

فَلَا تَنْفَعُكَ نِعْمَةُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ مِنْ غَيْرِ عِلْمِكَ وَأَلَّا تَسْمَعُ عَلَيْهِمْ
 دین کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شور ہے عسکران یبعثک ربک مقاما محسن دنا
 اب گیا وقت خزاں کے میں پہل لائیکے دن

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر گیا
 اور بڑے زور اور جلوں سے اسکی سپائی ظاہر کر دیگا۔ (امام حضرت شیخ محمد
 مضامین بنیام ایڈیٹر
 کاروباری امور کے
 متعلق خطوط و کتابت نام
 مینیجر ہو

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (امام حضرت شیخ محمد)

فہرست
 سوویت ایج - پروک
 نہایت اہم اور ضروری
 سالانہ جلسہ پر آمینوا
 سٹیوٹنٹ برکاشن کے متعلق
 کرن اور ان اعداد و ارقام
 فقہ کے مسائل اور
 خطبہ مبارک اور رب العالمین
 تلامذہ
 مضامین کئی کا مجموعہ
 دنیا میں شیخ الفاضل کی
 جماعت احمدیہ کا تیسرا جشن گورنمنٹ
 کی خدمت میں
 اشتہارات
 ۱۹۱۹
 جرنل
 تبلیغی مکتبہ
 ۱۹۱۹

جس کا نام ہے اور جو کچھ اس کا نام ہے

جلد ۲۲ - دسمبر ۱۹۱۹ء - دو شہینہ مطابقت ۱۹۱۹ء - ۲۸

پروگرام جلسہ لائٹ جوائنٹ قاریان ۱۹۱۹ء

تاریخیں ۲۱ - ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ - ۲۵ - ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - دسمبر
 ۲۴ - دسمبر
 تلاوت از حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی ۱۲ بجے تک
 نظم - از حکیم احمد حسین صاحب لاہوری ۱۰ بجے تک
 پیشگوئی اور اس کی حقیقت ۱۰ بجے تک
 تقریر از مولانا مولوی غلام رسول صاحب راجکی فاضل اہل ۱۲ بجے تک
 نماز جمعہ کی تیاری - نماز جمعہ و عصر - ۱۲ بجے تک
 محاکمہ بامین مبائعین وغیر مبائعین ۱۲ بجے سے
 تقریر از جناب شیخ عبدالرحمن صاحب فاضل مصری ۵ بجے تک
 ۲۶ - دسمبر

المستبشع
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بخریت میں۔
 ہفتہ گزشتہ میں جو ہمان آئے۔ ان میں خان بہادر راجہ
 پہنڈے خان صاحب آف دارا پور اور مسٹر ساگر چند
 پریٹر ایٹ لاد خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ پریٹر صاحب
 موصوف کے نماز جمعہ کے بعد جو تقریب میں حضرت خلیفۃ المسیح
 ثانی ایدہ اللہ کے ہاتھ پر بیعت کی ہے
 یہ آخری پرچہ ہے۔ جو جلد سے قبل شائع کیا جا
 رہا ہے۔ اجاب کو چاہیئے۔ کہ اس میں جلد کے
 متعلق جو مضامین درج ہیں۔ انہیں نہ صرف خود
 ہی غور سے پڑھیں۔ بلکہ دوسرے اجاب کو بھی
 آگاہ کریں

تلاوت از سید بشیرت احمد صاحب حیدرآبادی دکن ۱۰ بجے تک
 نظم از خان صاحب قاسم علی خان صاحب ٹام پوری ۱۰ بجے تک
 "صدقت مسیح موعود" ۱۰ بجے سے
 تقریر از جناب لانا حافظ روشن علی صاحب ۱۲ بجے تک
 ضرورت بیعت اور اسپر وفاداری ۱۳ بجے سے
 تقریر از مولانا مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب ۱۳ بجے تک
 "نماز ظہر و عصر" ۱۳ بجے سے ۲ بجے تک
 تقریر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ۲ بجے سے شروع ہوگی
 ۲۸ - دسمبر
 تلاوت - از حافظ جمال احمد صاحب ۱۲ بجے سے
 نظم - از خان جناب خان صاحب ثاقب ۱۲ بجے تک
 رپورٹ ناظر تعلیم و تربیت ۱۰ بجے تک
 رپورٹ ناظر تالیف و اشاعت ۵ - ۱۰ بجے سے ۲۵ - ۱۰ بجے تک

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفتاویٰ

قادیان دارالامان - ۲۲ - دسمبر ۱۹۱۹ء

سالانہ جلسہ پر انبوا الاحباب کے لئے چند باتیں

سالانہ جلسہ کی بنیاد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سالانہ جلسہ میں رکھی تھی۔ اس وقت سے اس وقت تک خدا کے فضل و کرم سے ہر سال جلسہ ہو رہا ہے۔ راستے بسے عرصہ سے جو کام ہو رہا ہو۔ اس کے حالات اور ضروریات سے ہماری جماعت کو پورے طور پر واقف اور آگاہ ہو جانا ضروری ہے۔ لیکن چونکہ یہ تقریب سال میں صرف ایک بار آتی ہے۔ اور بہت سی باتیں احباب کے ذہن سے اتر جاتی ہیں۔ اس لئے اس موقع پر ان کو یاد دلانا ضروری ہے۔ علاوہ ازیں ہر سال خدا کے فضل سے جو ہزاروں نئے لوگ سلسلہ میں داخل ہوتے ہیں چونکہ ان میں بھی بہت سے احباب سالانہ جلسہ پر تشریف لاتے ہیں۔ اور وہ یہاں آنے کے متعلق کسی قسم کا بوجھ نہیں رکھتے۔ اس لئے ان کی آگاہی کے لئے بعض امور کا بیان کر دینا ضروری ہے۔ امید ہے ناظرین اجنبی خود بھی ان کو مد نظر رکھیں گے۔ اور جلسہ پر تشریف لائے والے دوسرے اصحاب کو بھی ان سے آگاہ کر دینگے۔

جلسہ پر تشریف لائے والے احباب کو سب سے اول یہ بات مد نظر رہنی چاہیے۔ کہ ہمارا جلسہ دوسرے لوگوں کے جلسوں یا سیلوں کی طرح نہیں ہے۔ کیونکہ اس کی غرض کسی قسم کا دنیاوی فائدہ اور نفع حاصل کرنا نہیں بلکہ محض دینی اغراض اور روحانی مقاصد کو یاد کرنا ہے۔ اس لئے اس میں شامل ہونے والے ہر شخص کو اس بات کا خاص طور پر خیال رہنا چاہیے۔ کہ ان ایام

میں اس کا یہاں آنا اس لئے ہے۔ کہ وہ روحانی اور دینی فوائد حاصل کر سکے۔ اس کے لئے منتظرین جلسہ کی طرف سے حتی الامکان کافی سامان مہیا کر دیا جاتا ہے جس سے پورے طور پر فائدہ اٹھانا احباب کا کام ہوتا ہے۔ لیکن کئی سال کے بوجھ کی بنا پر انہوں سے کہنا پڑتا ہے۔ سکاؤل تو کئی لوگ تمام لیکچروں اور خطوں میں جو محض انہی کے فائدہ اور نفع کے لئے رکھے جاتے ہیں حاضر ہونا ضروری نہیں سمجھتے۔ دوسرے اگر شامل ہوتے ہیں۔ تو اپنی حرکات و سکنات سے ایسا ظاہر کرتے ہیں کہ وہ آگاہ تھے ہیں۔ اور چاہتے ہیں۔ کہ لیکچر ختم ہو اور وہ آرام کریں۔ اس میں شک نہیں کہ ایک لباغہ بہت بڑے سہوم میں سکنا سکنا کر ایک ہی حالت میں بیٹھے رہنا آسان کام نہیں ہے۔ لیکن یہ بھی تو دیکھنا چاہیے۔ کہ سال کے بعد جو موقع حاصل ہوا ہو۔ اور پھر جو زندہ رہے گا اسے سال کے بعد ہی ایسا وقت نصیب ہو سکیگا اس لئے اس سے فائدہ اٹھانے کے لئے کس قدر ہوشیاری کی ضرورت ہے۔ پس احباب کو چاہیے۔ کہ ہر ایک لیکچر میں ضرور شامل ہوا کریں۔ اور اسے نہایت غور اور توجہ سے سنا کریں۔ تاکہ ان کے دل پر وہ باتیں اچھی طرح نقش ہو جائیں۔ جو احتیاط اور لیکچر نہایت اخلاص اور محبت سے ان کے سامنے بیان کر رہے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے حقائق اور معارف سے پر طویل لیکچر جس شوق اور توجہ سے سنے جاتے ہیں۔ اس کے متعلق ہم کچھ نہیں کہنا چاہتے۔ کیونکہ وہ لیکچر ہوتے ہی ایسے ہیں۔ کہ احباب کے پورے شوق اور ساری توجہ کو زبردستی اپنی طرف کھینچ لیتے ہیں۔ سوال دوسرے لیکچروں کا ہے۔ ان کے متعلق احباب کو اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے۔ کہ وہ بھی حضور ہی کے ارشاد اور حکم کے تحت۔ احباب کے فائدہ اور نفع کے لئے ہوتے ہیں۔ اس لئے ان سے مستفید ہونا بھی ان کے لئے نہایت ضروری ہے۔ اور ان کے لئے تو جہی یا لاپرواہی ظاہر کرنا جہاں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی نعمت کی بے قدری کرنا ہے۔ وہاں لباغہ

میں شامل ہونے کی اغراض کو بھی نقصان پہنچانے سے پس احباب کو اس بات کا خاص خیال رکھنا چاہیے۔ اور اپنے نفس پر بوجھ کر کے بھی ہر ایک لیکچر کو پوری توجہ اور نہایت غور سے سنتا چاہیے۔ اس کے ساتھ ہی ہم یہ بھی عرض کر دینا ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ احباب کو اس قدر فرصت اور وقت نکال کر یہاں آنا چاہیے۔ کہ جلسہ کے مقررہ ایام میں وہ یہاں حاضر ہو سکیں۔ نہ کہ ایک آدھ دن ٹھہر کر واپس روانہ ہو جائیں۔ اس طرح جہاں وہ خود جلسہ سے پورا فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ وہاں دوسرے بھی ان کی دیکھا دیکھی روانہ ہونا شروع ہو جاتے ہیں۔ اور وہ بھی کئی فوائد سے محروم رہ جاتے ہیں۔

دوسری بات جو قابل توجہ ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ سالانہ جلسہ کی ایک بہت بڑی غرض ایک دوسرے سے تعارف اور واقفیت پیدا کرنا ہے تاکہ آپس کے تعلقات مودہ قوی اور مضبوط ہوں مگر اس وقت تک عام طور پر اس کی طرف خاص توجہ نہیں کی جاتی۔ انتظام کی سہولت اور آسانی کے لئے ہر ایک ضلع یا علاقہ کے لوگ الگ الگ گروں میں ٹھہرائے جاتے ہیں۔ وہ آپس میں ایک حد تک پہلے ہی تعارف رکھتے ہیں یا بہت جلد ہی تعارف پیدا کر لیتے ہیں لیکن دوسرے ضلع کے لوگوں تک اس سلسلہ کو توسیع دینے کی کوشش نہیں کی جاتی۔ حالانکہ رات کا وقت حسین فرصت ہوتی ہے۔ اس غرض کے لئے نہایت موزوں وقت ہے۔ احباب کو چاہیے۔ کہ رات کو ایک دوسرے کے گروں میں جا کر اپنا تعارف پیدا کریں۔ تعلقات اخوت کو بڑھانے اپنے حالات اور واقعات سے ایک دوسرے کو آگاہ کریں۔

تیسری بات یہ ہے۔ کہ احباب اپنی قدرتی یا دوسری قیمتی اشیاء منتظرین جلسہ کے حوالہ دیکھنے کے ان سے رسید کر لیں۔ تاکہ کثرت اشغال اور زیادہ مصروفیت کے ایام میں منتظرین کو اپنے حلقہ پر زیادہ بوجھ ڈالنے کی ضرورت نہ رہے۔ اور وہ اس قسم کے امور کو کھریر میں لے آئیں۔

چوتھی بات یہ ہے۔ کہ ناظرین جلسہ نے لیکچر آگاہ

کے سباق جو انتظام کر رکھا ہو۔ اس کی پوری نگہداشت کی جائے۔

پانچویں بات یہ ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات اس انتظام کے ماتحت کی جائے۔ جو اس نومن کے لئے کیا گیا ہو۔ اور اس بات کا خاص خیال رکھا جائے۔ کہ حضور کا اتنا ہی وقت لیا جائے۔ جتنا اتنے بڑے مجمع کے لحاظ سے میرا سمجھتا ہے۔ تاکہ دوسرے احباب بھی مستفیض ہو سکیں۔

چھٹی بات یہ ہے۔ کہ تنظیمیں جلد اور ان کے مددگار جو نہایت اخلاص اور محبت سے اپنے احباب کی خدمت گزار میں مصروف ہوتے ہیں۔ ان کی طرف سے اگر بتقاضا بشریت کوئی سہو ہو جائے۔ تو اتنے بڑے مجمع کے انتظام کے متعلق ان کی مشکلات کو مد نظر رکھتے ہوئے اس سے نہایت ذراخ سوصلگی سے درگزر فرمایا جائے اور اپنی ضرورت اور حاجت کو بطریق احسن اعلیٰ منتظمین کے فوٹس میں لایا جائے۔ جو انشاء اللہ ہر طرح اس کے پورا کرنے کی سعی اور کوشش کریں گے۔

کچھ عرصہ ہوا۔ موقر انگریزی اخبار سول اینڈ ملٹری گزٹ لاہور نے پنڈت دیانند صاحب بانی آریہ سماج کی کتاب ستیارتھ پرکاش کے متعلق ایک پُر زور مضمون لکھا تھا اس مضمون کا ذکر کرنا ہوا آریہ اخبار پرکاش اپنے ۱۲-۱۳ ستمبر کے پرچم میں لکھتا ہے۔

ستیارتھ پرکاش کے سر پر جو بلائی تھی۔ وہ ابھی ٹل نہیں گئی۔ ہم نہیں کہہ سکتے۔ کہ سرکاری حلقوں میں اس کے متعلق کیا مشورہ ہو رہا ہے۔ یہ ہم جانتے ہیں۔ کہ چیرف آف وی جنرل سٹاف انڈین آرمیز سٹل

(Chief of the General Staff Indian Armies Simla)

نے ستیارتھ پرکاش کی دو جلدیں منگوائی ہیں۔

معلوم نہیں پرکاش کا ستیارتھ پرکاش کے متعلق یہ خیال کہاں تک وزنی ہے۔ اور اس میں کس قدر صداقت پائی جاتی ہے۔ لیکن اس سے اتنا تو صاف ظاہر ہے کہ آریہ سماج ان کو ستیارتھ پرکاش کی تعلیم کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کے خلاف کسی کارروائی کے ہونے کا شدید مزور ہے۔

فسادات پنجاب کی تحقیقاتی کمیٹی

کرنل او برائن اور آریہ سماج

مرتبہ آریہ سماج کا ذکر آپرکلے حال میں کرنل او برائن صاحب سابق ڈپٹی کمشنر صاحب گوجرانوالہ کی حیب شہادت ہوئی۔ تو پنڈت جگت نرائن صاحب نے ان سے پوچھا کہ۔

”آپ نے مارشل لا کے ماتحت بہت سے مقدمات کی سماعت کی ہے۔ ان کو مد نظر رکھتے ہوئے آپ آریہ سماج کے متعلق بطور ایک جماعت کے کیا رائے رکھتے ہیں؟“

کرنل صاحب نے اس کے جواب میں فرمایا۔ میں اس سوال کا جواب نہیں دینا چاہتا۔

اپر اخبار پرکاش لکھتا ہے۔ جواب کے معنی صاف ہیں کرنل او برائن صاحب یہ نہیں کہتا چاہتے۔ کہ آریہ سماج کا بطور جماعت کے پولٹیکل شوٹس سے تعلق نہیں ہے اگرچہ آریہ سماج کے متعلق جو کچھ ان کی رائے ہے اسے بھی ظاہر کرنا نہیں چاہتے۔ گوجرانوالہ اور وزیر آباد میں کرنل صاحب اپنی زبان مبارک سے آریہ سماجیوں کے متعلق جو خوبصورت الفاظ استعمال کر چکے ہیں۔ ان کو پہلا دہرانے کی ضرورت نہیں۔ صرف اتنا ہی کافی ہے کہ کسی مصلحت سے انہوں نے آریہ سماج کے متعلق اپنی رائے کو ظاہر کرنا مناسب نہیں سمجھا۔

سیکھوں میں کیس رکھنا

سیکھ کی تعریف

ایک نہایت ضروری مذہبی فرض سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ حال ہی میں جب یہ سوال اٹھا کہ سیکھ کون ہے۔ تو چیف خالصہ دیوان نے سیکھ کی یہ تعریف کی ہے۔ کہ جو کس رکھتا ہو۔ لیکن اس کے

خلاف ایک سیکھ صاحب جن کا نام مسٹر جودھ سنگھ ایم۔ اے۔ لکھتے ہیں۔

”چیف خالصہ دیوان نے سیکھ کی جو تعریف کی ہے۔ میں ایسے شوق سے پڑھا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جو شخص کس دناری ہو گا۔ وہ سیکھ سمجھا جائے گا۔ علی زندگی میں سیکھ کی یہی تعریف رہے گی۔ کیونکہ اس کا ولی عقیدہ کیا ہے۔ اسے تو پرانا تا ہی جانتا ہے۔ ابھی بہت عرصہ نہیں گزرا۔ جبکہ آندو واد ایکٹ کے موقع پر اسی دیوان نے سکھوں کو کس دناری اور سچ دھاری دو حصوں میں تقسیم کیا تھا۔ گو بالآخر کس دناری ہوئے بھی ایک شخص سیکھ ہو سکتا ہے۔ اسی خیال سے بہت سے سچ دھاریوں نے گورنر یا ڈائریکٹرز کی تھی۔ دیوان خود فیصلہ کر سکتا ہے۔ کہ اس نئی تعریف سے اس کی پوزیشن کیسی تازہ ہوگی۔ کیا دیوان سیکھ اتہاس (تاریخ) میں سے اس بات کا کوئی ثبوت دے سکتا ہے۔ کہ گورنر گونڈ جی کے وقت سے پہلے تمام سیکھ کس دناری تھے۔ میں مانتا ہوں کہ گورنروں کے کس دناری تھے۔ لیکن میں اس بات کا ثبوت مانجھتا ہوں کہ عام لوگوں نے بھی کس دناری ہوئے تھے۔“

مسٹر جودھ سنگھ صاحب کا ان لوگوں سے یہ مطالبہ جو سیکھ ہونے کے لئے کس دناری ضروری سمجھتے ہیں۔ بہت ذہنی ہے۔ دیکھئے۔ لائن گزٹ یا اور کوئی سیکھ اخبار اس کا کیا جواب دیتا ہے۔

تحقیقاتی کمیٹی کے روبرو کرنل سیکر

۱۳-۱۴ اپریل کو بعد دوپہر حضور نے اپنے تھے۔ اور مارشل لا کا اعلان ہونے پر کپتان ڈگن کی آمد تک مارشل لا رایدینسٹری کے طور پر کام کرتے رہے تھے۔ ان کی شہادت پر جرح کرتے ہوئے سرمن لال نے ان سے سوال کیا کہ:-

آپ نے اپنے بیان میں کہا ہے۔ کہ یہ شہر کسی سال سے سڈیشن کے لئے مشہور تھا۔ آپ کے ایسا کہنے کے لئے کوئی دعوایات ہیں:-

گواہ - جیسا کہ میں نے فقہ نمبر میں ظاہر کر دیا ہے - یہ شبہ پر مبنی ہے -
 سرچمن لال - آپ کو کس نے بتلایا تھا -
 گواہ - میں اس کا جواب دینا نہیں چاہتا - میں نے صرف سنا ہوا تھا -
 سرچمن لال - قصور میں متعین دیگر افراد نے اس کیٹی کے روبرو بیان کیا ہے - کہ اس شہر میں کوئی پولیس کھل سرگرمی موجود نہ تھی - اس لئے مجھے آپ کے بیان پر بڑی حیرت ہوئی ہے - کیا آپ ابھی تک اسپر قائم ہیں -
 گواہ - میں اس سوال کا جواب نہیں دوں گا -
 سرچمن لال نے پھر سوال دوہرایا - جس پر گواہ نے پھر اپنے بیان کے فقہ نمبر کا حوالہ دیا - اور کہا کہ میں نے بیان کر دیا ہے کہ میں نے ایسا سنا تھا - اس موقع پر لارڈ ہنٹر نے مداخلت کی - اور سرچمن لال سے کچھ کہا - جس پر سوال چھوڑ دیا گیا -
 سرچمن لال - آپ نے کہا ہے کہ شہر میں متعدد کلا رہتے ہیں - جو گورنمنٹ کے خلاف اپنے جذبات کے لئے شہر میں - میں سمجھتا ہوں - یہ بھی شبہ پر مبنی ہے -
 گواہ - ہاں -
 سرچمن لال - کرنل صاحب آپ کو معلوم ہو گا - کہ ان دکانوں میں سے کئی اصحاب اپنے حکام کو مدد دی تھی ایک تو شیر پورن خاندان کو بچانے میں معاون مددگار ہوا تھا گواہ - ہاں -
 گواہ سے یہ دریافت کرنے پر کہا گیا اس کو مد نظر رکھتے ہوئے وہ ابھی تک اپنے اس بیان پر قائم ہے - گواہ نے سرچمن لال سے سوال کہا کہ کیا دکانوں نے فتوات کو رد کرنے کی کوشش کی تھی -
 سرچمن لال - میں آپ کے سوالات کا جواب دینے کے لئے یہاں نہیں آیا -
 گواہ - نیز میں بھی آپ کے سوالات کا جواب نہیں دوں گا -
 اسپر سرچمن لال نے علیحدگی میں پریزیڈنٹ سے کچھ کہا - جس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ ہم اسے مجبور نہیں کر سکتے - یہ اس کے اور اس کی گورنمنٹ کے درمیان معاملہ ہے - جس نے اسے یہاں بھیجا ہے - اسپر

پھر سرچمن لال نے گواہ سے مخاطب ہو کر کہا -
 سرچمن لال - کیا ۱۱ - اپریل تک کوئی ہڑتال نہیں ہوئی تھی گواہ - نہیں -
 سرچمن لال - کیا آپ ابھی تک یہ کہتے ہیں کہ یہ شہر کئی سالوں سے سڈیشن کے لئے مشہور تھا -
 گواہ - میں اس سے پیشتر جو کچھ کہا ہوں وہ اسپر قائم ہوں یہ سنید تھی -
 اس کے بعد سرچمن لال نے گواہ کے اس بیان کا حوالہ دیا - کہ اس نے حکم دیا - کہ مارشل لاد کے نوٹس شہر کی سڑکیں کے مکانات پر چسپان کئے جائیں - اور دریافت کیا - کہ لفظ ایچی ٹیٹر سے اس کا کیا مطلب تھا -
 گواہ نے کہا - اس لفظ کے معنی وہی ہیں - جو انگریزی ڈکشنری میں لکھے ہیں -
 سرچمن لال - تمہارا اس سے کیا مطلب تھا -
 گواہ - میں خیال کرتا ہوں - کہ یہ عمدہ انگریزی ہے -
 سرچمن لال - میں نے کبھی یہ نہیں کہا کہ یہ خواب انگریزی ہے - یقیناً آپ میرے سوال کو سمجھ سکتے ہیں -
 گواہ - میں خیال کرتا ہوں - آپ میرے جواب کو سمجھ سکتے ہیں سرچمن لال - کیا آپ اس کا جواب نہیں دینا چاہتے -
 گواہ - میں جو کچھ کہا چکا ہوں - اس کے علاوہ میں اس سوال کا جواب نہیں دینا چاہتا -
 سرچمن لال - میں یہ چاہتا ہوں کہ ایچی ٹیٹروں سے آپ کی کس قسم کے لوگ مراد ہیں -
 گواہ - میں خیال کرتا ہوں یہ بالکل صداقت ہے -
 لارڈ ہنٹر - مختلف لوگوں کے مختلف خیالات ہوتے ہیں کیا آپ کو کوئی خیال نہیں ہے کہ آپ کا ایچی ٹیٹر سے کیا مطلب ہے -
 گواہ - وہ شخص جو گورنمنٹ کے خلاف ایچی ٹیٹر کرتا ہے -
 سرچمن لال - ویل آپ کا اس سے کیا مطلب ہے -
 گواہ - گورنمنٹ کے کسی قاعدہ یا قانون کے خلاف کوئی فعل یا اظہار -
 سرچمن لال - تو آپ نے کہا تھا کہ جن اشخاص نے گورنمنٹ کے کسی قانون کے خلاف رائے ظاہر کی ہے - انہیں منتخب کیا جانا چاہیے -
 گواہ - میں نے کہا تھا کہ یہ نوٹس جہاں ممکن ہو - شہر ایچی ٹیٹروں

خطبہ جمعہ

رب العالمین کے بندے بنو

(مرتبہ مہر محمد خان شہناہ - احمدی پبلشرز کوئٹہ)

حضرت امیر المؤمنین عقیقۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ

شعبان ۱۳۵۰ھ - ۱۹۱۹ء

سورة فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا کہ -

اسلام کا خدا - یعنی وہ خدا جس کی طرف سب کا خدایت ہے -
 اسلام بتاتا ہے یا پوں کہو - کہ خدا تمہاری ذات کی تعریف جو ہمیشہ سے علی الی اور ہمیشہ رہیگی - اور وہ ذات جو پہلوں کی خالق اور مالک تھی - اور موجودہ کی خالق اور مالک و محافظہ بجز ان سے -
 ایک جو تعریف اسلام نے کی ہے - اس سے ہمیں معلوم ہوتا ہے - کہ وہ خدا کسی ایک کا خدا نہیں - بلکہ متعدد مخلوقات ہے - وہ ان سب کا خدا ہے - وہ خدا قبیلوں ہی کا خدا نہیں - ملکوں ہی کا خدا نہیں - وہ شہروں ہی کا خدا نہیں وہ نسلوں ہی کا خدا نہیں - وہ کسی خاص تمدن و تہذیب کے تعلق رکھنے والا خدا نہیں - بلکہ ہر چیز جو موجود ہے - وہ اس کا خدا ہے - وہ ہندوؤں کا خدا ہے - وہ یہودیوں کا خدا ہے - وہ عیسائیوں کا خدا ہے وہ زرتشتیوں کا خدا ہے - وہ جس طرح مسلمانوں کا خدا ہے - ان کا محافظہ نگہبان ہے - اسی طرح وہ عیسائیوں کا محافظہ نگہبان ہے - حتیٰ کہ دہریوں کا بھی محافظہ نگہبان ہے - ان کی پرورش کرتا ہے - کیونکہ وہ سب اس کی مخلوق ہیں - یہودی بھی اس کی مخلوق ہیں - ہندو بھی اس کی مخلوق ہیں - عیسائی بھی مخلوق ہیں - اگر وہ انکار کریں تو علیحدہ بات ہے - مگر بہر حال وہ اسی کے ہیں - بندے تعلق کو بھلائے نہیں - مگر وہ نہیں بھلاتا وہ اس تعلق کو نظر انداز نہیں کرتا - اس کا تعلق اپنی مخلوق سے حقیقی تعلق ہے - ماں باپ بیٹے سے

ناراض ہوتے ہیں۔ ان کا تعلق پیدائش کا ذریعہ ہے۔ لیکن وہ اس تعلق میں بھی اس تعلق کو نہیں بھلائے۔ خواہ کتنی ہی ناراضگی ہو۔ تب وہ تعلق فراموش نہیں ہوتا۔ وہ تعلق کبھی ایسا باریک ہوتا ہے۔ کہ نظر بھی نہیں آتا۔ مگر وہ ہوتا ضرور ہے۔ اور وہ کبھی منقطع نہیں ہوتا۔ مگر خدا کا تعلق ماں باپ سے بھی زیادہ ہوتا ہے۔ وہ ناراض بھی ہوتا ہے۔ وہ سزا بھی دیتا ہے۔ مگر یہ تعلق نہیں کرتا۔ عذاب نازل کرتا ہے۔ مگر باوجود اس کے بندے اور خدا میں ایک مخفی تعلق رہتا ہے۔ ماں باپ ہٹتے ہیں۔ ناراضگی کا اظہار کرتے ہیں۔ اگرچہ ہوشیار ہوتا ہے۔ فاس کی ظاہری پردہ کو چھوڑ دیتے ہیں۔ اور اس کا رزق بند کر دیتے ہیں۔ مگر خدا ناراض ہوتا ہے اور بعض صورتوں میں رزق بھی تنگ کر دیتا ہے۔ لیکن خدا کا سورج اس کو روشنی دیتا۔ مینڈا اس پر رہتا ہے باوجود بے تعلق اور ناراضگی کے محبت کرتا ہے۔ باوجود عذاب دینے کے رحم کرتا ہے۔ وہ بے تعلق ہوتے ہیں مگر خدا کے تعلق کا ایک باریک رشتہ قائم رہتا ہے۔ اگرچہ اس کی صورت بدل جاتی ہے۔ خدا اور رزق میں بھی ڈالتا ہے کہ ایک وقت آئے گا۔ کہ ہوا جسم کے دروازے کھٹ کھٹائیگی۔ اور وہاں کوئی نہوگا۔ تو وہ رشتہ ایسا ہوتا ہے۔ کہ اس کو آگ بھی نہیں جلاتی۔ جسم کو جلا دیتی ہے۔ کا یا بٹ دیتی ہے۔ مگر وہ آگ خدا اور بندے کے تعلق کو نہیں کاٹ سکتی۔ وہ آگ میں سے ہی سلامت نکلتا ہے۔ پس خدا کا بندے سے شہ تعلق ہوتا ہے۔

دنیاوی رشتوں میں بھی محبت تعلق کے اقسام ہوتی ہے۔ بھائی بھائی سے امدان کے اثرات محبت کرتا ہے۔ پھر شہری شہریوں کی محبت ہوتی ہے۔ ایک ملک کے لوگوں کی آپس میں محبت ہوتی ہے۔ اگر وقت پڑے کہ ہندوستانی بل جلتے ہیں۔ چینی بل جلتے ہیں۔ عرب عرب بل جاتے ہیں۔ پٹمان بھٹان بل جلتے ہیں۔ ایرانی ایرانی بل جاتے ہیں۔ خواہ ان میں پہلے کتنا ہی فساد ہو۔ مگر جب شہر آتا ہے۔ تو شہر سے دور ہو جاتی ہے۔ اسی طرح

ایک ماں باپ کی اولاد میں بھی محبت ہوتی ہے۔ اور وہ ایک وقت پڑے پر اپنا رنگ دکھاتی ہے۔ لیکن ایک تعلق ان تعلقات سے بھی بڑا تعلق ہوتا ہے اور وہ خدا اور بندے کا تعلق ہوتا ہے۔ جو دوزخ میں بھی منقطع نہیں ہوتا۔ ایک ماں باپ کی اولاد میں تعلق محبت ہوتا ہے۔ مگر اس کا طور اسی وقت ہوتا ہے۔ جب علم ہو۔ بہت دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ کہ پہلے خود مارتے ہیں۔ اور علم ہونے پر کہ یہ بھائی بھائی اور عزیز بھائی بھائی ہیں۔

میں نے کسی معتبر تاریخ میں تو نہیں پڑھا۔ کہ ایک وقت میں روسی مسلمانوں کو کوئی علم نہ تھا۔ کہ انکو سوا اور بھی مسلمان ہیں۔ ایک دفعہ روس اور روم میں جنگ ہوئی۔ روسی مسلمان روسی فوجوں میں بڑے جوش سے بھرتی ہوئے۔ اور روم والوں سے لڑنے کے لئے آئے۔ جب روسی قیدی ان کے قبضہ میں گئے۔ اور نماز کا وقت آیا۔ اور انہوں نے آوازیں کہیں۔ زبان کو معلوم ہوا۔ کہ یہ مسلمان ہیں۔ وہ پھر گلے ملے۔ اور اپنی غلطی پر پشیمان ہوئے۔ اور خوب روئے۔ یہ ان سے غلطی کیوں ہوئی۔ اس لئے کہ وہ اس تعلق کو بھول گئے تھے۔ جو اسلام کے نام میں شامل ہونے کی وجہ سے ان میں پیدا ہو گیا تھا۔

یہ اصل تو حضرت یہ موجود ہے اگر قائم کیا ہے کہ مسلمان جس حکومت کے ماتحت رہیں۔ ان کا فرض ہے کہ وہ اپنی حکومت کی طرف سے دوسرے مسلمانوں سے جو اس حکومت کے خلاف ہوں لڑیں۔ پس وہ لوگ اس کو ایک غلطی خیال کرتے تھے۔ کہ وہ سلطنتوں کے رہنے والے مسلمان اپنی اپنی حکومتوں کی طرف ایک دوسرے سے لڑیں۔ پس لوگ نادانستہ طور پر اپنے عزیزوں کو دکھ پہنچا دیتے ہیں۔ لیکن واقفیت کی حالت میں شاد کے سوا انسان اس کو جسیر اپنے کا لفظ بولا جائے۔ تخلیف نہیں پہنچانا۔ یہ کیوں؟ اسی لئے کہ یہ ایک فطری بات ہوتی ہے۔ اور اس تعلق کی وجہ سے لوگ آپس میں نہیں لڑتے لیکن ایک خدا کے بندے ہو کر آپس میں لڑتے ہیں۔ اور اس کو بھول جاتے

ہیں۔ پہلے زمانہ میں یہ بات اکثر ہوتی تھی۔ کہ لوگ باہر جاتی ممالک میں جاتے۔ اور اپنے اصلی نام و منور کے چھپاتے اور وہاں شادیاں کرتے۔ جس سے اولاد بھی پیدا ہوتی۔ پس وہ لوگ اپنے وطن میں آجاتے۔ اور ان کی وہ اولاد جو وطن میں ہوتی۔ بڑا ایسا ہوتا۔ کہ ان کی اور ان کے غیر کی بھائی کی لڑائی ہو جاتی۔ ایسی صورت میں اگر دونوں اپنے باپ کا نام بھی لیں۔ تو دونوں بے خبر رہیں گے۔ لیکن خدا تعالیٰ تو جانتا ہے۔ کہ اس کے تمام بندے اسی جیسے ہیں جس طرح مخلوق کا بعض تعلقات کی وجہ سے لڑنا ٹھیک نہیں ہوتا۔ اسی طرح اس خاص تعلق کا جو ایک خالق کی مخلوق ہونے کی صورت میں سب بندوں میں ہے۔ ہونا چاہیے خصوصیات۔ عموماً پر غالب آجاتی ہیں۔ ایک شہری شہری کی مدد کرے گا۔ مگر حملہ فانی کے مقابلہ میں نہیں اسی طرح ایک محلہ والے کی مدد کی جائیگی۔ مگر بیٹے بھائی کے مقابلہ میں نہیں۔ اسی طرح خالق کا تعلق عام ہے اور ایک اور تعلق ہے۔ جو اس سے بھی بڑھ کر ہے۔ وہ الوہیت کا تعلق ہے۔ اور رحمت کا تعلق ہے۔ بلحاظ ایک اللہ کی رحمت کرنے کے۔ اور بلحاظ صفت رحمت کے کہ جس کی ماتحت ایک خاص شریعت ملتی۔ اور اس پر عمل کیا جائے۔ ایک خالق کے بندے۔ ایک اللہ کے عابد اور ایک رحیم کی شریعت کے متبع اگر یہ آپس میں شہری نہ کریں۔ تو بڑے ہی افسوس کی بات ہے۔

قرآن مجید بیان فرمودہ اتحاد

سورۃ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ بیان فرماتا ہے کہ الحمد لله رب العالمین۔ الرحمن الرحیم۔ مالک يوم الدين۔ ایاک نعبد و ایاک نستعین اس میں وہ اتحاد بیان کیا ہے۔ جو انسانوں میں ہونا چاہئے پہلے رب العالمین سے شروع ہوا۔ کہ رب کا خالق اور پروردگار کنہہ ایک رب ہے۔ پھر اتحاد اس سے رتی کرتا ہے۔ کہ سب ایک ایسی ہیستی کے بندے ہیں۔ جو بغیر محبت کے انعام کرتی ہے پھر اس سے بڑھتے ہیں۔ تو رحمت کے ماتحت آتے ہیں اور ایک شریعت کے پابند ہوتے ہیں۔ پھر مالک يوم الدين پر آتے ہیں۔ کہ خدا یا ہمارا انجام بھی تیرے ماتحت ہے

میں نے اس کا تعلق بھی لکھا ہے۔

یعنی انجام کے لحاظ سے بھی ہم میں اتحاد ہے۔ اس کے نتیجے میں فرمایا کہ تم ایک ہو جاؤ۔ ایسے کہ لوگ تو کہتے ہیں۔ جیسے ایک جان اور دو قالب۔ لیکن تمہارے ہزاروں لاکھوں کہڑوں جسم ہوں۔ مگر جان ایک ہو۔ وہ اس طرح کہ آگے آتا ہے۔ ایسا غیب۔ اسے خدا ہم سب ترے ہی عابد ہیں۔ یہاں پر انسان تمام دنیا کا قائم مقام ہو جاتا ہے اور اپنی عبادت کو تمام دنیا کی عبادت قرار دیتا ہے اس کے بچے سوئے پڑے ہیں۔ بیوی آرام میں ہے بھائی بھی نوافل میں۔ مگر وہ کہتا ہے کہ خدا یا میری عبادت ان سب کی ہے۔ مگر یہ بڑی بات نہیں۔ اس وقت تک جب تک استخوان نہ ہو جائے۔ کہ باقی کہنے والا اپنی عبادت کو دوسروں کی عبادت قرار سے رہا ہے۔ چنانچہ اس کے لئے مومن آگے کہتا ہے۔ وایاک نستعین۔ اسے خدا میری عبادت سب کی عبادت ہے۔ اور جو کچھ میری مدد فرمائے۔ وہ ان سب کو مدد دے۔ بعض لوگ یہ تو کہتے ہیں کہ ہمارا مال تمہارا مال۔ لیکن جب فائدہ پہنچانے کا سوال ہوتا ہے اس قول میں جموں نے ثابت ہوتے ہیں لیکن مومن کہتا ہے کہ اسے خدا۔ استعانت بھی میں ہی نہیں چاہتا میرے دوسرے بھائیوں کو بھی دے۔ لیکن اوروں کو جانے دو۔ تم احمدی آپس میں کیا ایک دوسرے کی مدد کرتے ہو۔ ابھی کچھ زیادہ عرصہ نہیں گزرا کہ ایک شخص کے ہاں پورا آگے تھے۔ اس نے بچے کھا تھا کہ میں نے شور مچایا غیر احمدی اور ہندو جمع ہو گئے۔ مگر سوائے دو احمدیوں کے اور کوئی نہ پہنچا۔ جنہیں سے ایک بھائی عبدالرحمن صاحب تھے۔ ایک کوئی اور نہیں باسپر تو جہد لائی تھی۔ لیکن آج جب میں جمعہ کے لئے گھر سے نکلا۔ تو مجھے ایک اور رقم ملا۔ جس میں لکھا ہے۔ کہ ایک کے ہاں چور آئے۔ اس نے شور مچایا۔ اس وقت بھی دو احمدی مدد کو گئے۔ باقی محلہ میں سے کوئی شخص مدد کو نہ آیا۔ چوروں کے پاس ہتھیار بھی تھے۔ مکن تھا کہ وہ قتل بھی کر دیتے۔ باقی گھر دل سے اگر آواز آئی تو یہ کہ کیا ہے۔ میاں کیا ہے۔ اتنا نہیں سمجھے۔ کہ سردی میں رات کے وقت جو شور مچانے لگا ہے۔ وہ کوئی پاگل نہیں۔ مزدور کوئی بات ہو گی۔ اگر کوئی سویا رہتا ہے۔ تو خیر وہ مجبور بھی ہے۔ اگر چہ کئی

یہ عجیب نیند ہے۔ لیکن پھر بھی وہ ایک حد تک مجبور ہے مگر جو جاگتا ہے۔ اور کہتا ہے۔ کہ کیا ہے وہ جان کے خوف سے ڈرتا ہے۔ اس کے لئے تو یہ قابل شرم بات ہے۔ مومن کو اتنی جان عزیز نہیں ہونی چاہیے۔ کیونکہ موت تو ایک پردہ ہے۔ جو خدا اور اس کے درمیان حائل ہے۔ مومن بزدل کیوں ہو۔ مومن اپنی جان کی حفاظت کرتا ہے۔ اس لئے کہ دین کی خدمت کرے۔ مگر ایسے موقع پر تو نکلنا چاہیے۔ اگر ایسے وقت میں جب ضرورت ہو نکلنے کی بیٹھا ہے۔ تو وہ خدا سے محبت کی بجائے جان سے محبت رکھتا ہے۔ پس اگر خدا کی محبت کے دعویٰ میں سچا ہے۔ اور سچے دل سے اس کو قبول کرتا ہے۔ تو اس کو اس قدر بزدل نہیں ہونا چاہیے۔

پس یہ بڑے افسوس کی بات ہے۔ میری عادت نہیں کہ پہلے سوچ کر اور تیاری کر کے بولوں۔ آج اذان کے بعد میں نے کھانا کھایا۔ کیونکہ امیر کی وجہ سے وقت کا پتہ نہ لگ سکا۔ اللہ تعالیٰ جماعت کو توفیق دے۔ اور ان میں آپس میں تعلق پیدا کرے۔ اور یہ سمجھیں کہ ایک خدا کے عابد ہیں۔ اور ایک آدمی سے ہدایت پانچواںے پر آپس میں تعلق اخوت پیدا کرنا ضروری فرض ہے۔ خدا تعالیٰ آپ لوگوں کو ان باتوں کے سمجھنے اور ان پر عمل کرنے کی توفیق دے آمین تم آمین

نظم

جناب منشی قاسم علی خان صاحب قادیانی رامپور کا یہ وہ نظم ہے۔ جو خانہ صاحب موصوف نے ۱۶ دسمبر کو قادیان میں جشن فتح کے ختم ہونے پر موجودگی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بہہ (ایڈیٹر)

زیبا سے حمد خالق کون و مکان ہے
قادر ہے کریم ہے وہ مہربان ہے
دنیا میں اب اگر کوئی دارالامان ہے
واللہ وہ بہشت یہی قادیان ہے

سب بڑی ہے نعمت حق بے ثبات رسول
اللہ کے جو خلق و کرم کا نشان ہے
کس بات کی خوشی ہے ہمیں آج دوستو!
بس یہ کہ جشن والے ہندوستان ہے
ہے آج جشن جناب عظیمہ کی فتح کا
جو آمد مسیح کا روشن نشان ہے
ہو گی خوشی کسی کو فقط ایک ہم کو دو
برٹش کی فتح۔ فتح شرانسہ جان ہے
حق کے نبی کی ہو جو محافظ وہ سلطنت
کھائے شگرت۔ کیسا شکستہ گمان ہے

ہے عقل کا میاں محسن کی خواستگار
اسکے خلاف دشمن عقل و امان ہے
اسلام کے ہیں آج بہت یوں تو مدعی
تازہ فلک سے اتر اہمارا ہی نشان ہے
دھی خدا سے احمد مرسل نے جو کہا
آخر وہی ہوا یہی حق کا نشان ہے
نواہان و مدعی جو تھے جرمن کی فتح کے
اب بھی ڈریں خدا سے کہ یہ اسکی شان ہے
سب رشتہ کے حضرت محمود شاہ حق
میدان حق کا جو کہ فقط اکبر جان ہے
دنیا میں یہ خلیفہ دین خدا ہے آج
ہر احمدی کے جسم میں یہ ایک جان ہے
ظاہر کیا مسرت دل کو بصد غلوں
ایمان ہے ہمارا یہی آن بان ہے
یارپ تو دین حق میں ہی کہ اس کو کامیاد
جو سلطنت کہ فارش ہندوستان ہے

رکھنا منافقت کے آہی تو اسکو پاک
اس وقت قادیانی کا جو کچھ بیان ہے

جشن فتح اور احمدی عبادت

یہ روایات میں ہماری جماعت کے اسباب نے خاص طور پر جشن فتح کے منانے میں حصہ لیا ہے۔ اسکی نسبت رپورٹیں موصول ہو رہی ہیں

احمدی بہنوں کے لئے

کوئی لے چلے مجھے قادیان

(نیتوانکار جناب منشی فادیم حسین صاحب، خادم بھیری احمدی) صاحب فرمائش قاضی فضل کیم صاحب احمدی بھیری

قادیان کی بستی ہے کہاں رحمت برستی ہے جہاں
پیارے مسیح کا آستان وہ قادیان دارالامان
کوئی لے چلے مجھے قادیان

دارالامان مومنان دارالعلوم طالبان
دارالنجیب عاشقان کہتے غریبان جہاں
کوئی لے چلے مجھے قادیان

وہ لالہ زار احمدی دارالقرآن احمدی
بانع و بہار احمدی دیکھوں مزار احمدی
کوئی لے چلے مجھے قادیان

تن ہے یہاں من ہواں بیتاب دل - سینہ تپاں
ہے درد دل کی داستان میں کیا کروں تم سے بیان
کوئی لے چلے مجھے قادیان

چاہوں تو یہ چاہوں سدا اپنا ہی ہے مدعا
انجمن ہو کوئی مرا بہر خدا بہر خدا
کوئی لے چلے مجھے قادیان

خوش رکھے حق بہنو نہیں بھائی جنیں نیچے جنیں
جلسہ کی تازہ برکتیں تم پاؤ ہم دیکھا کریں؟
کوئی لے چلے مجھے قادیان

بہنیں تو جا پہنچیں ہاں میں رہ گئی بیکس یہاں
ہے یاس و محنت کا سماں ہو آپ مولا مہرباں
کوئی لے چلے مجھے قادیان

ہے جلسہ سالانہ آج ہے موسم الطمانت اب
گنہگار و ہندی و عرب ہوتے ہیں جمع احباب سب
کوئی لے چلے مجھے قادیان

اوروں کو شوق کا لہجہ زوروں پہ آج کے برس
ہر کس کو شرکت کی ہوش ہمدی کا جلسہ ہم کو بس

کوئی لے چلے مجھے قادیان

جاؤں تو شکر حق کروں احمد کی نگری میں رہوں
درس اور تقریریں سنوں پھر منقی میں بھی بنوں
کوئی لے چلے مجھے قادیان

داں ہمدی موعود ہے داں عیسیٰ موعود ہے
واں نور دین مسعود ہے واں حضرت محمود ہے
کوئی لے چلے مجھے قادیان

محمود میرا وہ امام ہمدی کا وہ بدر تمام
تابع ہیں جس کے فاضل علم جا کر سوں اس کا کلام
کوئی لے چلے مجھے قادیان

دنیا کے دھند کب تک دنیا کے پھندے کب تک
دنیا کے بندے کب تک یہ شغل گندے کب تک
کوئی لے چلے مجھے قادیان

کب تک ہو کھیل اور کودیں لہو و لعب بے سود میں
ہو بیعت محمود میں رہ یاد رہ دو دو میں
کوئی لے چلے مجھے قادیان

تالیف

ذمہ دار مولوی عبدالرحیم صاحب نیر
۱۳ - نومبر ۱۹۱۹ء

طہ بے لوگوں کو تبلیغ ہفتہ زیر پورٹ میں جن لوگوں تک
سلسلہ عالیہ احمدیہ کی صداقت کے
پہنچانے کا موقع ملا۔ انہیں قابل ذکر ذیل کے اصحاب ہیں

- (۱) ایک پنشن یافتہ مکتبہ صاحب جو نہایت اخلاص و محبت سے پیش آنے رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم اور پرستش سے مسیح موعود کے نشانات آسمانی کا جلا اس عالی ظرف نگینہ کا اسلام کا گردیدہ کر رہا ہے۔ اس نے ہمارے ترجمہ القرآن کا پہلا پارہ پڑھ لیا ہے۔ اور کہا کہ یہ ترجمہ "The most Excellent" یعنی نہایت ہی اعلیٰ ہے۔
- (۲) سبز گدی نے ایک فوجی دفتر سے تعارف کرا دیا اور ایک گمنام گفتگو اور تبلیغ اور سوالات و جوابات کے بعد یہ

پتے تبدیل کرنے لگے۔ تو نیز کا مخاطب بڑھا پنشن یافتہ نامہ
جنرل اودن تھا۔

مبارک چندہ

دلایت میں چندہ وصول کرنے کے کئی طریق ہیں
انہیں سے ایک یہ بھی ہے کہ خانہ بھانڈ پھر کر
چندہ وصول کرتے ہیں۔ مسیحی لوگ نشانات آسمانی کو دیکھ کر اب
سبح کی آمد کے سخت منتظر ہیں۔ اور ایک نیا فرقہ پیدا ہوا ہے
جنکو Seventh Day Adventist

یعنی مسیح کی آمد کے دن قریب سمجھنے والا گروہ کہتے ہیں۔ اس
فرقہ کا ایک پادری اس عاجز سے ملا۔ اور اپنے مشن کے لئے
چندہ مانگا۔ میں اسے گھر پر لے آیا۔ اور کئی برعزت سے بٹھایا
اور خدا کے سبح کے نشانات سن کر اور اسلام و مسیحیت کا مقابلہ
کر کے اس کو قریباً ایک گھنٹہ تک مصروف رکھا۔ پادری صاحب
کو لینے کے دینے پڑ گئے۔ آدمی نیک طبیعت تھا۔ میں نے اسے
کچھ احمدی لٹریچر پڑھنے کے لئے دیا۔ اور رخصت کرتے وقت
کہا۔ "یہ مبارک چندہ ہے۔ جو میں نے آج تم کو دیا ہے۔ کیونکہ
اس میں" جنکو تم یاد کرتے ہو وہ آگئے" کی خبر ہے۔

مفصلہ ذیل مرد و عورتوں کو بالخصوص

ذمہ دار تبلیغ مرد و عورتیں تبلیغ کی جا رہی ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ

نے چاہا۔ تو عنقریب ہم کئی اور نئی روحوں کے اسلام لانے
کی خبر اچھے بھلے تک پہنچا سکیں گے۔

- (۱) مسٹر و مسز کلف ساکن فوگسٹن چوچو دہری صاحب کے دوست
اور حضرت خلیفہ ثانی کی دعا کے قائل ہو چکے ہیں۔
- (۲) مسٹر و مسز فرینچ چوچو دہری صاحب کی تقریر میں سن چکے اور
زبان گفتگو کر کے اسلام میں دل چسپی کا اظہار کر چکے ہیں۔
- (۳) مسٹر بٹلے۔ اس عاجز کے ساتھ خط و کتابت کر رہے
ہیں۔ اور اسلام کے قریب آ رہے ہیں۔

(۴) مسٹر ہیری دلاڈ۔ ایک نوجوان ہندوستانی زبان واقف
انگریز بجلی کا کام کر رہا۔ لاٹکسار کی تبلیغ سے اعلان اسلام
کرنے کے لئے تیار ہے۔

(۵) مس اینی کائے۔ ہمارے مکان پر اشتہار دیکھ کر اندر آئی
اور چوچو دہری صاحب سے شکوک کا ازالہ کرا رہی ہے۔ گذشتہ اتوار
کو عاجز کے پیکر میں موجود تھی۔ مذہباً عقیدت مند ہے۔

(۶) مس فریڈا ڈین۔ تو عمر۔ زمین لڑکی عاجز اور چوچو دہری
صاحب ہر دو سے زندہ اسلام کی خوبیاں سن چکی ہیں اور

امید ہے کہ حق کو قبول کر لگی۔ اعلیٰ خاندان کے ہے۔
 (۷) مسٹر موزز جاسن نام ایک تعلیم یافتہ ناٹجیرین ڈیولن
 مسیحیت اور اسلام کا مقابلہ کرتا ہے۔ اور خاکسار خادم محمد
 کے زیر تبلیغ ہے۔ اللہ تعالیٰ سے اس کی ہدایت کی ہر طرح
 امید ہے۔

ایتوار کا لیکچر | گذشتہ ایت دار کو بیٹے شام احمدیہ لیکچر
 میں خاکسار راقم کا لیکچر

Freedom from sin یعنی گناہ سے نجات
 پر ہوا۔ پورا گھنٹہ تک تقریر ہوئی۔ قرآن پاک۔ امامدین
 بزرگان دین کے کلام اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے پاک الفاظ سے بتایا کہ کس طرح گناہ سے نجات ہو سکتی
 ہے۔ توبہ کا اصل طریق کیا ہے۔ کسی کے خون پر انحصار نہ
 نہیں۔ تقریر بہت توجہ سے سنی گئی۔ حاضرین میں ڈاکٹر
 فہمی برکات دین فاضل السنہ مشرقیہ ساکن بوئینا انڈس العلماء
 مولوی کمال الدین احمد ایم۔ اے بھی تھے۔ جنہوں نے تقریر
 پر اظہار خوشی کیا۔ احباب اردو کے لئے دعا فرمادیں
 کہ وہ احمدیہ کے نور سے منور ہوں۔ اور میری تقریر کے
 انور محمد سلمان فیتھ نے نہایت عمدہ درجہ تقریر کی۔

انگریز احمدی مرد اور عورت بطور مبلغ
 تقریر کے بعد مولانا حاضرین باہمی
 گفتگو شروع کرتے ہیں۔ اور میری
 تقریر کے بعد بھی گفتگو شروع

ہوتی۔ اور ایک طرف انور محمد سلمان فیتھ نے ڈاکٹر فہمی
 کو تبلیغ شروع کی۔ دوسری طرف عزیزہ فاطمہ کیتھرن نے
 ایک تعلیم یافتہ نہایت فاضل ہندوستانی ددرت کو احکامیت
 کا پیغام دینا شروع کیا۔ اور ذیل کی گفتگو میرے سامنے
 ہوئی۔

فاطمہ کیتھرن :- کیا آپ احمدی ہیں۔
 فاضل :- نہیں محمدی ہوں۔
 فاطمہ :- ہم بھی محمدی ہیں۔ لیکن

We are reformed muslims

ہم اصلاح شدہ مسلمان ہیں۔
 جس طرح اصلاح شدہ عیسائی مسلمان ہے۔ اسی طرح اصلاح
 شدہ مسلمان احمدی ہے۔

I mean there was reformation

*on the pure metal + ahmad
 Polished it*

فاضل :- احمدی اچھے ہیں۔ میں ہر اچھی بات کو پسند کرتا
 ہوں۔ مگر یہ ضرورت نہیں کہ مختلف سے کام لیا جائے۔
 اور سبیت فارموں پر دستخط کئے جائیں۔

فاطمہ :- دل کے یقین اور ایمان کے اظہار کا یہ ایک طریق
 ہے۔ آپ جس بات پر ایمان رکھتے ہیں۔ اسے لکھ دینے میں
 اور کہتے ہیں۔ میں احمدی ہوں۔

فاضل :- آپ کب سے احمدی ہیں؟ (اور ہندوستانی میں یہ
 بڑی بوجھیلی ہے)

فاطمہ :- صفائی سے بناؤ گئی۔ میں صرف اپنی زبان کی خاطر
 مسلمان ہوئی تھی۔ مگر (عاجز کی طرف اشارہ کر کے) ان کے
 آنے اور میری طرف توجہ کرنے اور احکامیت سکھانے
 سے میں اپنے مذہب میں ایک سٹھاس پاتی اور خوشی محسوس
 کرتی ہوں۔

ایک سوال جس کا
 انور محمد فیتھ نے مجھ سے پوچھا۔ کیا

سب احمدی جواب دیں
 ہماری احمدی بہنیں بھی عورتوں میں

کام کرتی ہیں؟ اور کہا کیا کام
 روٹی پکانا۔ بچوں کی خبر گیری کرنا۔ گھر کا کام۔ بہنیں بلکہ
 اندھوں کو آگ نہیں۔ بہروں کو کان دینا۔ اور گونگوں کو
 زبان عطا کرنے کا کام۔ اور مسیح موعود کے پیغام کا
 پہلو بچانا۔ یہ کام اصلی کام ہے۔ جس کی نسبت صرف
 پانچ ہفتہ کا نو مسلم سبائی سوال کرتا ہے۔ اور سوال کے ساتھ
 ۱۲ یا تین ماہ کی جویشی فاطمہ کیتھرن کے جویش کو ملاؤ
 اور دوستو! زیادہ زور سے پچھلا جواب دو۔ کہ تمہاری
 بیویاں لڑکے لڑکیاں فدائیاں اسلام میں۔ سب اس پیغام
 کو پہنچانے میں طاقت و ہمت دکھائیں۔ وہ دعا کے ساتھ
 مسرت ہیں۔ جسے مسیح موعود لایا۔ اور خدا سے لایا ہے۔

مسٹر ساگر چند کا لیکچر
 انور محمد ساگر چند :- نو بہر کو یہاں سے
 روانہ ہوئے۔ اور روانگی سے قبل

ہیٹنگز میں اپنے دو لیکچر دئے۔ ان میں سے ایک لیکچر
 کی نسبت ہیٹنگز بیونا روڈ اور رورڈ رٹھراڑ ہے۔

دنیا ایک کٹھالی میں
 نیوٹھاش منسٹر کی ایک میٹنگ
 ہفتہ کی شام کو لوئر پارک روڈ

ہیٹنگز میں ہوئی۔ مسٹر ساگر چند نے دنیا کس کی نظر
 تھی؟ پر لیکچر دیا۔ انہوں نے کہا۔ کہ اس سوال کو حل
 کرنے کے واسطے ہمیں دنیا کی عام حالت پر ایک وسیع
 اور غائر نظر ڈالنی چاہیے۔ تو معلوم ہو گا۔ کہ دنیا ایک
 کٹھالی میں پڑی ہوئی ہے۔

جنگ کے دوران میں لوگوں کا یہ خیال تھا۔ کہ اس کے خاتمہ
 کے ساتھ ہی سب چیزیں اپنی اصلی حالت پر آجائیں گی۔
 مگر آخر لوگوں کو ماننا پڑا۔ کہ وہ اس خیال میں غلطی پر تھے
 درحقیقت دنیا ایک ایسے مصلح کی منتظر تھی۔ جو ان کی
 حالت کی اصلاح اور ان کے قلب کو مطمئن کر سکے۔ اور
 جس کی نسبت الہامی کتاب میں لکھا ہے کہ وہ مسیح
 میں ظاہر ہو جائیگا۔ اور یہ بھی پیشگوئی کی گئی ہے۔ کہ
 اس کی پیدائش توام ہوگی۔ پس اسی کے مطابق احمد
 مسیح موعود پیدا ہو چکا ہے۔

اس کے بعد مسٹر ساگر چند نے اسپر روشنی ڈالی۔ کہ احمد
 کس طرح نبی ہو سکتا ہے۔ اس کی پیشگوئیاں کس طرح پوری
 ہوئیں۔ یہ نبی انگلیٹنڈ کے ساتھ خصوصیت کے ساتھ
 دیکھی رکھتا تھا۔ اور جنگ کی پیشگوئی کے ساتھ ہی
 اس نے یہ بھی دعا کی۔ کہ انگلیٹنڈ فتحیاب رہے۔ جس کا
 جواب خدا نے عملی طور پر اس کے حق میں دیا ہے۔

مقدمات کنبی کا جواب

یہ اسی موضوع پر ہمارے پاس نالابا سے دو مقدمات
 آئے ہیں۔ جنہیں فی الحال ہم ایک دفعہ کہتے ہیں
 پیغام کے دو مختلف نمبروں میں اکاذیب کنبی شائع ہوئی
 تھیں۔ ان میں سے صرف ہی ایک ہی بلکہ نام لگا ہوا
 کوئی ہے۔ جس کا انہوں نے جواب لکھا ہے۔ لیکن
 اسی سے حقیقت روشن ہو جاتی ہے۔ کہ کنبی کے
 ہاتھوں پیغامی کس ذلت کے شکار ہو رہے ہیں۔

(ایڈیٹر)

سجیورٹ ایڈیٹر "الفضل" اسلام علیہ السلام علیہ وسلم
 مجھے اخبار پیغام صلح مورخہ ۱۹- دسمبر ۱۹۱۹ء پر لکھا گیا ہے۔

میں سے ایک دوست نے دکھایا۔ جس میں جماعت احمدیہ مالابار اور مولانا مولوی غلام رسول صاحب راجیکی کے متعلق ایک مضمون درج ہے۔ اس مضمون کے پڑھنے سے ان لوگوں کی حالت پر رونا آتا ہے۔ اور ساتھ ہی انہی بھی کیونکہ اگر باطل کو شائع کرتے وقت ان کو خدا کا خوف نظر نہیں۔ تو شرم و ضیاء تو آخر کچھ چیز ہے۔ اسے بھی انہوں نے الوداع کہہ دیا۔ انوس! چنانچہ مندرجہ بالا اخبار میں ایڈیٹر صاحب پیغام لکھتے ہیں کہ اخبار پیغام کے ذریعہ اجاب کو معلوم ہو گیا ہو گا۔ کہ جماعت احمدیہ مالابار کس قدر ترقی پر ہے۔ اور بیعت نسخ کنندگان اسکا نئے بذریعہ اعلان اس بات کا کافی ودانی ثبوت دیدیا کہ مولوی غلام رسول صاحب راجیکی مبلغ محمودیاں کی مالابار کی تبلیغی مساعی نے کیا ثمر دکھایا۔ اور کس طرح غائب و خاسر مولوی صاحب موصوت کو واپس لوٹنا پڑا لے حضرت ایڈیٹر صاحب پیغام صلح! جو بات آپ نے شائع کی ہے۔ وہ سچائی سے اس قدر دور ہے۔ کہ جس طرح سورج کی روشنی سے اندھیرا۔ اب میں اس کے متعلق کہوں غائب و خاسر ہوا۔ اور کون کا میرا ہنہارہ غمگین طور پر اصل واقعات کو ناظرین کی خدمت میں پیش کرنا چاہتا ہوں۔ واقعات یوں ہیں۔ مولانا غلام صاحب راجیکی کے مالابار تشریف لانے سے پہلے پنگاڑی میں مذکورہ انجمن اور مذکورہ جماعت احمدیہ یعنی ان کے تشریف لانے سے بڑے لائق اشخاص مولوی کنجی صاحب سے نفرت کے ساتھ عیسوہ ہو کر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی سے بیعت کر کے جماعت مبائعین میں شامل ہوئے اس طرح خدا کے فضل و کرم سے ایک جماعت بھی تیار ہو گئی۔ اور ایک انجمن بھی قائم ہو گئی۔ اور خدا کے فضل سے ایک ہی آدمی کے فرج سے ایک مسجد بھی تیار ہو گئی۔ فاسد فتنہ علی ذلک :

پنگاڑی سے دو غیر احمدی اور کٹھن اور کٹھالی بھی کسی غیر احمدی مولانا غلام رسول صاحب کی تبلیغ سے سلسلہ حق میں داخل ہوئے۔ اور ہمارے مبلغ قیام مالابار میں ادھر ادھر تبلیغی دورہ بھی کرتے رہے۔ اس کے مقابلہ میں ہم پیغامیوں کے مبلغ مریم عیسیٰ صاحب کو

دیکھیں۔ انہوں نے مالابار آ کر کیا کیا۔ وہ یہ ہے کہ جب تک مالابار میں رہے۔ پنگاڑی کے ایک کونے میں ایک رومی چیز کی طرح پڑے رہے۔ آخر رات کے وقت چھپ کے کٹھن سے گئے نہ جانو الی گاڑی میں سوا ہو کر کٹھن اور پنگاڑی کے درمیان ایک مقام ملی پٹن میں رات گزار کر علی الصبح وہاں سے سیدھے پنجاب کی طرف روانہ ہو گئے۔ کیا مریم عیسیٰ صاحب کی کٹھن کی جماعت کے پاس گئے۔ حالانکہ ایک بڑی جماعت وہاں ہے۔ اور مریم عیسیٰ صاحب کے مالابار آنے کی غرض بھی یہی تھی۔ کہ لوگوں سے بیعت فرمائیں۔ اب ناظرین خود انصاف فرمائیں۔ کہ کس کو غائب و خاسر لوٹنا پڑا۔ اور کون سی جماعت خدا کے فضل سے ترقی پر ہے باقی رہے مولوی کنجی صاحب۔ سوان کے متعلق تازہ واقعہ یہ ہے۔ کہ یہ عاجز مورخ ۸۔ نومبر ۱۹۱۹ء کو پنگاڑی گیا تھا۔ دسویں تاریخ کو مجھے ایک شخص نے کہا کہ کل ۹ نومبر کو مولوی کنجی صاحب کو ان کے معتقدوں میں سے دو آدمیوں نے بوجہ ان کی ناشائستہ حرکات کے ایسی گالیاں دیں کہ جیسی اس زمانہ میں ایک ادنیٰ سے ادنیٰ آدمی کو بھی کوئی نہیں دے سکتا۔ اس کے مزید ثبوت کے لئے میں نے ان کی مسجد کے مؤذن سے پوچھا۔ تو اس نے بھی یہی کہا کہ یہ واقعہ ٹھیک ہے۔ دوسرے دن یعنی ۱۰ تاریخ کو یہ عاجز انجمن احمدیہ پنگاڑی کے سکریٹری کے مکان پر گیا۔ تو وہاں ان میں سے ایک شخص ملا۔ جنہوں نے گالیاں دی تھیں۔ میں نے اس سے دریافت کیا۔ تو اس نے بھی ایسا ہی کہا۔ جو کہ اوپر لکھا چکا ہوں۔ ماسوا اس کے یہ بھی کہا۔ کہ وہ کتاب اور کافر ہے۔ بالآخر ایک لوربات بھی قابل ذکر ہے۔ وہ یہ ہے کہ مولانا مولوی غلام رسول صاحب نے ایک جگہ کے خطبہ میں ہم لوگوں کو سنا یا تھا۔ کہ میرے یہاں سے پنجاب واپس جانے کے بعد مولوی کنجی صاحب کی ذلت تم لوگ دیکھ لو گے۔ احمد لکھ کہ یہ بات بھی پوری ہو گئی۔ لیکن کسی کی پر وہ درسی منظور نہیں۔ مگر جب یہ لوگ خود جھوٹا لیتے ہیں۔ تو ہمیں ان کے جواب میں صحیح باتوں کو لکھنا پڑتا ہے۔ اسی اخبار پیغام اکتیس بیعت کنندگان

کا نام بھی پڑھا ہے۔ خدا جانو یہ لوگ کہاں کے رہنے والے ہیں۔ اور کس طرح کے احمدی ہیں۔ جب تک ان کا صحیح پتہ نہ دیا جائے کیوں ان کی رپورٹ کو صحیح مانا جا سکتا ہے ؟ خاکسار ای۔ احمد احمدی از کوڈالی (مالابار)

دو باتیں منجھ فیصل کی

جلسہ پر آنے والے خریداران فضل سے

برادران کرام! انفضل جو خدمت آپ کی بجالاتا ہے۔ وہ آپ صاحبان کو معلوم ہے۔ گھر بیٹھے آپ کو دارالامان کا لطف دلاتا ہے۔ میں اکثر خیال کیا کرتا ہوں۔ کہ یہاں قادیاں میں رہ کر بعض اوقات آدمی خطبہ جمعہ سننے سے محروم رہ جاتا ہے۔ دیر ہو گئی یا ایسی جگہ ملی۔ جہاں آواز بخوبی نہیں پہنچ سکتی۔ مگر ہمارے خریداران انفضل میں کہ وہ گھر بیٹھے حضرت خلیفۃ المسیح کا خطبہ جمعہ سن لیتے ہیں۔ ایسے ہی مبلغین اور ریشمیں و انگلستان کی رپورٹیں ہیں۔ جو جب پہلے خریداران انفضل ہی پڑھتے ہیں۔ سو وہل جتنا اصرار والا احسان کے ماتحت میں اجاب سے یہ درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ آپ کے جو جملہ پر تشریف لائیں۔ تو اپنے ذمے یہ ڈیوٹی محض لوجہ اللہ لگائیں کہ وہ جن رفقہ کے ساتھ ہوں۔ گھاڑی میں یا کہہ میں یا کسی مجلس میں وہاں انفضل کی خریداری کی تحریک کر دین اور نتیجہ سے بے پروا رہیں۔ وہ صرف دو تین بار انفضل کی خصوصیات بتاویں کہ یہ سلسلہ احمدیہ کا واحد آرگن ہے جو ہفتہ میں دو مرتبہ نکلتا ہے۔ اس میں حضرت مسیح موعود و حضرت خلیفۃ المسیح کے کلمات طہیبات چھپتے ہیں۔ مبلغین کی باقاعدہ رپورٹیں ہوتی ہیں اسلام و احمدیت کی تائید اور مخالفین کی تردید میں مضمون شائع ہوتے ہیں۔ قرآن شریف کا درس بھی چھپتا ہے۔ لکھو الی چھپو الی کاغذ اعلیٰ ہے۔ اور قیمت غیر روپیہ سا ہی ہے :

دوسری بات یہ ہے کہ جن خریداران انفضل کی قیمت و قیمت میں ختم ہوتی ہے وہ مہربانی فرما کر آمینہ کے لئے رہا ہی یا شہدای یا سالانہ چندہ جلسہ پر ضرور آویں یا کسی آئیو الے کے ہاتھ بھجوا دیں

میں نے انفضل کو ...

جماعت احمدیہ کا ایڈریس

خدمت

سر ایڈورڈ میکلیگن لفٹنٹ گورنر پنجاب

۱۹۱۹

۱۔ دسمبر ۱۹۱۹ء کو گورنمنٹ ہوس لاہور میں صوبہ پنجاب کے احمدی مسزین نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی زیر ہدایات ہزار ہا سر ایڈورڈ میکلیگن بالقبابہ لفٹنٹ گورنر پنجاب کو غیر مقدم کا ایڈریس پیش کیا۔ ایڈریس پیش کرنے والے اصحاب حسب ذیل تھے۔

- ۱۔ سردار امام بخش خان صاحب تھنڈار۔ کوٹ قیصرانی
- ۲۔ خان محمد علی خان صاحب میں آف مالیر کوٹہ
- ۳۔ خان بہادر راجہ ہندے خان صاحب جھڑاؤت دارا پور ضلع بہسمل
- ۴۔ مرزا شریف احمد صاحب آنریری رسائیدار۔ قادیان
- ۵۔ غلام محمد خان صاحب آنریری کپتان ۵۰۰ میاں ضلع بہسمل
- ۶۔ ولی محمد خان صاحب صوبہ ہزارہ۔ بازید چاک ضلع گورداس پور
- ۷۔ ملک مولانا بخش صاحب۔ آنریری مجسٹریٹ گوالی ضلع گوجرات
- ۸۔ خان نواب خان صاحب مجسٹریٹ مالیر کوٹہ سٹیٹ
- ۹۔ چودھری نصر اللہ خان صاحب پلیڈر۔ سیالکوٹ
- ۱۰۔ چودھری ظفر اللہ خان صاحب بی۔ اے۔ این این بی (لٹن) بیرٹھرامیٹ لاد۔ لیکچرار لارکلج لاہور اسٹنٹ ایڈیٹر انڈین کیسز۔ لاہور
- ۱۱۔ مرزا ناصر علی صاحب بی۔ اے۔ پلیڈر۔ فیروز پور
- ۱۲۔ پیر اکبر علی صاحب پلیڈر۔ فیروز پور
- ۱۳۔ چودھری احمد الدین صاحب پلیڈر۔ گوجرات
- ۱۴۔ چودھری غلام احمد خان صاحب پلیڈر۔ پاکپتن
- ۱۵۔ مولوی فضل الدین صاحب پلیڈر۔ قادیان
- ۱۶۔ شیخ کریم الہی صاحب۔ پٹیالہ۔

- ۱۷۔ منشی غلام نبی صاحب ایڈیٹر الفضل۔ قادیان
- ۱۸۔ میر فاسم علی صاحب ایڈیٹر فاروق۔ قادیان
- ۱۹۔ شیخ محمد یوسف صاحب ایڈیٹر نور۔ قادیان
- ۲۰۔ مولوی محمد دین صاحب بی۔ اے۔ ہیڈ ماسٹر ہائی سکول قادیان
- ۲۱۔ شیخ عبدالرحمن صاحب لاہوری۔ پروفیسر مدرسہ احمدیہ قادیان
- ۲۲۔ میر محمد اسحاق صاحب ٹیڑھی صدرا نجن احمدیہ قادیان
- ۲۳۔ میاں چراغ الدین صاحب میں لاہور۔
- ۲۴۔ خانصاحب غلام محمد صاحب۔ بھیرہ۔ ضلع شاہ پور
- ۲۵۔ سید نادر علی شاہ صاحب میں چوہان۔ جہلم
- ۲۶۔ خانصاحب نعمت اللہ خانصاحب ہزار ضلع جالندھر
- ۲۷۔ چودھری محمد خان صاحب حیدر وال۔ اجالا
- ۲۸۔ چودھری غلام نبی صاحب ڈیپارٹمنٹ وال ضلع سیالکوٹ
- ۲۹۔ چودھری حاکم علی صاحب سفید پوش پہلو ال ضلع شاہ پور
- ۳۰۔ چودھری نور محمد خانصاحب سفید پوش۔ حسن پور ضلع ہوشیار پور
- ۳۱۔ چودھری غلام حسن صاحب سفید پوش۔ علی آباد ضلع لائل پور
- ۳۲۔ چودھری تاج محمد صاحب سفید پوش۔ ہوشیار پور
- ۳۳۔ چودھری محمد عبداللہ خان صاحب تھنڈار۔ بہلول پور۔ ضلع لائل پور
- ۳۴۔ چودھری فیروز خان صاحب تھنڈار۔ راہوں ضلع جالندھر
- ۳۵۔ میاں شمس الدین صاحب۔ سوڈاگر چرم لاہور
- ۳۶۔ میاں محمد ابراہیم صاحب۔ سوڈاگر چرم لاہور
- ۳۷۔ میاں اللہ دین صاحب۔ سوڈاگر چرم جہلم
- ۳۸۔ شیخ محمد شفیع صاحب بلٹی کنٹرکٹر۔ لودھیانہ
- ۳۹۔ چودھری غلام محمد صاحب بی۔ اے۔ سینئر احمدیہ سٹوڈنٹ قادیان
- ۴۰۔ میاں غلام مصطفیٰ خانصاحب تیمہ پیشہ انیکہ گھسیانہ
- ۴۱۔ چودھری عنایت اللہ خان صاحب ریٹائر انسپیکٹر پولیس۔ حافظ آباد
- ۴۲۔ حکیم محمد حسین صاحب قریشی لاہور۔
- ۴۳۔ ڈاکٹر عیاد اللہ صاحب امرتسر
- ۴۴۔ قاضی محمد عبداللہ صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ٹی احمدی مشنری (لٹن) قادیان

- ۴۵۔ سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب اسٹنٹ ڈاکٹر گورنمنٹ کالج سلطانہ شام۔ قادیان
- ۴۶۔ مولوی شیر علی صاحب بی۔ اے۔ ناظر اعلیٰ وپریڈنٹ صدر انجن احمدیہ قادیان
- ۴۷۔ خلیفہ رشید الدین صاحب۔ ایل ایم۔ ایس سکریٹری صدر انجن احمدیہ قادیان
- ۴۸۔ مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ اے۔ بی۔ ٹی ناظر تالیف اشاعت۔ قادیان
- ۴۹۔ مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب۔ ناظر تعلیم تربیت قادیان
- ۵۰۔ مرزا بشیر احمد صاحب۔ ایم۔ اے۔ ناظر امور عامہ قادیان
- ۵۱۔ مولوی عبدالغنی صاحب ناظر بیت المال۔ قادیان
- ۵۲۔ اولیٰ لفٹنٹ کرنل بی بی سی۔ آئی۔ ای پرائیویٹ سکریٹری اور ان کے بعد شیخ اصغر علی صاحب سی۔ بی۔ وی ایڈیشنل سکریٹری تشریف لائے اور طبیعات کے تین تین ہزار روپے اخذ ہوئے۔ اور حاضرین کو گروہ ہو کر تعلیم دی اور ہزاروں روپے خرچ ہوئے کہ گروہ کے بیٹھے پڑھنے پر جناب چودھری ظفر اللہ خان صاحب بی۔ اے۔ بیرٹھرامیٹ لاہور ایڈریس پڑھنے کے لئے کھڑے ہوئے تو تمام ممبران وفد بھی کھڑے ہو گئے لیکن ہزاروں کے ارشاد پر باقی رہ بیٹھ گئے اور جناب چودھری صاحب نے سامنے آکر حسب ذیل ایڈریس پڑھا شروع کیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 حَمْدُهُ وَتَسْلِيمٌ عَلَى رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ
 ط
 ایڈریس

ہزار ہا سر ایڈورڈ میکلیگن آریسی۔ آئی۔ سی لفٹنٹ گورنر پنجاب (جو کہ ۱۹۱۹ء میں جماعت احمدیہ کے نمائندگان لاہور میں تھے) جناب عالی! ہم نمائندگان جماعت احمدیہ اپنے مقدس امام اور جماعت کی طرف سے جناب کو اور لیدی میکلیگن کی خدمت میں صوبہ پنجاب میں آنے پر تمہارا دل اور نہایت گرم جوشی سے غیر مقدم کہتے ہیں۔ جناب عالی! یہ پہلا موقع ہے کہ ہماری جماعت کی نظر اس صوبہ کے افسر اعلیٰ کی خدمت میں کسی قسم کا ایڈریس پیش ہو رہا ہے۔ اور اس میں اور بھی زیادہ خوشی ہے کہ

ہم اس وقت بالمشافہان و فادارانہ خیالات کے اظہار کا موقع پاتے ہیں۔ جو ہر ایک احمدی کے دل میں گورنمنٹ برطانیہ کے متعلق جوش زن ہیں۔ ہم آپ کو یقین دلاتے ہیں۔ کہ ایک سے زیادہ فرائض ہمارے اس ایڈریس کو پیش کرنے میں محک ہوئے ہیں۔ جس طرح ایک سچے دوست اور قابل احترام بزرگ کے آنے سے خوشی ہوتی ہے۔ ویسی ہی خوشی ہمارے دلوں کو جناب کے اس صوبہ کا چارج لینے پر پہنچی ہے۔ کیونکہ آپ حضور ملک معظم کے اس صوبہ میں قائم مقام ہیں۔ جن کی وفاداری اور اطاعت شعاری کا ہمارے بانی سلسلہ نے ہمیں تاکید اور بار بار سبق دیا ہے۔ پس ہم لوگ آپ کو خوش آمدید کہتے ہیں اور ساتھ ہی جناب کو یقین دلانا چاہتے ہیں کہ ہم لوگ اس ذمہ داری کو خوب اچھی طرح پہچانتے ہیں۔ جو خوش آمدی کہنے سے ہم پر عائد ہوتی ہے۔

جب کسی شخص کی آمد پر سچے دل سے خوشی کا اظہار کیا جاتا ہے۔ تو اس کی آمد کی غرض سے ہمدردی کا اظہار بھی پایا جاتا ہے۔ اور ہم جانتے ہیں کہ آپ کی آمد پر خوش آمدید کا ایڈریس پیش کرنے کے ساتھ ہی ہم اس بات کی لازمی طور پر ذمہ داری بھی اٹھاتے ہیں کہ حتی الوسع آپ کے کام میں مددگار ہوں۔

آئندہ مشکلات اور آسائشوں کے واقعات کی نسبت سواری خدا تعالیٰ کے اور کوئی کچھ نہیں کہہ سکتا۔ اور ہم نہیں جانتے۔ کہ جناب کے عرصہ کارگزاری میں واقعات کس رنگ میں ظہور پذیر ہونگے مگر خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ کہہ سکتے ہیں۔ کہ جو کچھ بھی ہو۔ جناب جماعت احمدیہ کو ملک معظم کا نہایت وفادار اور سچا خادم ثابت ہوگا۔ کیونکہ وفاداری گورنمنٹ جماعت احمدیہ کی شرائط میں سے ایک شرط رکھی گئی ہے۔ اور باقی سلسلہ نے اپنی جماعت کو وفاداری حکومت کی اس طرح بار بار تاکید کی ہے۔ کہ اس کی اتنی کتابوں میں کوئی کتاب بھی نہیں

جس میں اس کا ذکر نہ کیا گیا ہو۔ اور اس کی دفاتر کے بعد اس کے اول جانشین نے اپنے زمانہ میں اور دوسرے جانشین ہمارے موجودہ امام نے بھی باقی سلسلہ کی تعلیم کی اتباع میں جماعت کو تعلیم دیتے وقت اس امر

کو خاص طور پر مد نظر رکھا ہے۔ پس جناب اور جناب کی گورنمنٹ ہر وقت ہماری جماعت کی عملی ہمدردی پر بھروسہ رکھ سکتی ہے۔ اور انشاء اللہ تعالیٰ اس کا یہ بھروسہ غلط نہیں کریگا۔

ہم بے شک کمزور ہیں۔ کیا بلحاظ طاقت اور کیا بلحاظ مال کے دوسری جماعتوں کے مقابلے میں ہیں کچھ بھی نسبت نہیں۔ مگر ایک شکر گزار دل اور جوش اتمان سے پر قلب جو کچھ کر سکتا ہے۔ آپ ہمیں اس کے کرنے میں ہر وقت تیار رہیں گے۔ ہر ایک اندر دینی یا بیرونی خاد کے دور کرنے یا ملک کی ترقی و بہبودی میں آپ انشاء اللہ ہماری جماعت کے قدم کو کسی دوسری جماعت سے پیچھے نہیں دیکھیں گے۔ اور ہم جناب کے امید کرنے ہیں کہ اپنے معزز اور مکرم پیش رو کی طرح آپ بھی ہر ایک خدمت کے موقعہ نکلنے پر ہماری جماعت کو اس قدر تیار کر کے پورا کرنے کا موقع دینگے۔ جو بحیثیت ایک پنجاب کا شہری اور ملک معظم کی وفادار رعایا ہونے کے ہم پر عائد ہوتی ہے۔

جناب عالی! ہم نے ابھی ذکر کیا ہے۔ کہ ہم تعداد اور مال کے لحاظ سے بہت کم ہیں۔ مگر ساتھ ہی اس کے ہم یہ بھی عرض کرنا چاہتے ہیں۔ کہ بوجہ اس کے کہ ہم نے ایک ایسے سلسلہ کو اختیار کیا ہے۔ جو ابھی بہت نیا ہے اور صرف تیس سال سے اس کی بنیاد رکھی گئی ہے۔

بلکہ ہماری نسبت ان لوگوں کو خند ہے جن سے کھل کر ہم اس جماعت میں داخل ہوئے ہیں۔ اور صاحب علم اور سمجھدار لوگوں کو بھروسہ کر جن کی تعداد ہمیشہ کم ہوتی ہے عموماً لوگوں میں ہماری نسبت بدلتی چلی ہوئی ہے اور جس طرح ہمیشہ سے ہر ایک نئی چیز کو لوگ نفرت اور خوف کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ہماری نسبت بھی اسی طرح کے جذبات لوگوں کے دلوں میں پائے جاتے ہیں اور بہت جگہ ہمارے غریب بھائی سخت مالی اور جانی تکلیف کا شکار ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ جناب کے پیشرو

سرمائیکل ادوڈ اور صاحب بھی ہمارے امام کے نام ایک خط میں تحریر فرماتے ہیں "کہ آپ کی کیونٹی بہت وقور غلط الزامات کا شکار ہو جاتی ہے" یہ غلط فہمی

نہ صرف رعایا تک ہی محدود رہتی ہے۔ بلکہ بعض دفعہ خود حکام بھی اس میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ پس ہم جناب کو یقین دلانا چاہتے ہیں۔ کہ ہماری سوسائٹی ایک مذہبی سوسائٹی ہے۔ جو سیاسیات میں صرف اس وقت دخل دیتی ہے۔ جب قیام امن کا حق اسے ایسا کرنے کے لئے بلاتا ہے۔ اور جب وہ گورنمنٹ اور اپنے برادران ملک کی کوئی خدمت کر سکتی ہے۔ اور بوجہ ان اصولوں کے جو اس کے بانی نے وضع کئے ہیں۔ نہ صرف گورنمنٹ کی وفادار ہے بلکہ سیاسیات میں اس کا طریق عمل ایسا محتاط ہے۔ کہ وہ بعض ایسے امور کو مذہباً جائز نہیں سمجھتی۔ جن کو گورنمنٹ قانون کے اندر خیال کرتی ہے۔ مثلاً ہڑتال یا ایچی ٹیشن کہ جن کو دوسرے جائز قرار دیتے ہیں۔ لیکن ہماری جماعت اپنے مذہبی نقطہ خیال سے اپنے لئے ناجائز اور نادرست خیال کرتی ہے۔ اور نہایت سخت اور مشکل حالات میں نقصان اٹھا کر بھی اس بات کا عملی ثبوت دے چکی ہے۔

گویا ایک خوش آمدید کا ایڈریس ہے۔ مگر چونکہ واقعات جلدی جلدی متغیر ہو رہے ہیں۔ اور ہم نہیں جانتے۔ کہ پھر ہم کو جلد جناب کے سامنے اپنے خیالات کے اظہار کا موقع ملے یا نہ ملے۔ ہم جناب کے اس امید کا اظہار کئے بغیر نہیں رہ سکتے ہیں۔ کہ ان اصلاحی تجاویز کے ماتحت جو اس وقت زیر غور ہیں۔ ہماری جماعت کا بھی خیال رکھا جاوے گا۔ ہماری مخالفت عوام میں جس طرح پھیلی ہوئی ہے۔ اس کو مد نظر رکھ کر اور یہ دیکھ کر کہ ہماری جماعت تمام ضلع پنجاب میں متفرق ہے۔ ہم ابھی ایک مدت تک اس بات کی امید نہیں رکھ سکتے۔ کہ ایڈریسوں کی مدد سے توسیع یافتہ کونسلوں میں ہم اپنے نقطہ خیال کو پیش کرنے کے قابل ہونگے۔ پس ہم امید رکھتے ہیں۔ کہ گورنمنٹ ان اختیارات کو کام میں لاتے وقت جو اس قسم کے تقاضوں کو دور کرنے کے لئے اسے دئے گئے ہیں۔ ہماری جماعت کا بھی خیال رکھیگی۔

جناب عالی! ہمارا ایڈریس اس تقریب سے ہی خوشی کے ایام کے جو جرمن حکومت پر برطانیہ اور اس کے حامیوں کو ہوئی ہے۔ (لفافاً اتنا قریب پڑھا گیا ہے کہ ہم اس واقعہ کا ذکر کئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ کہ ہم خدا تعالیٰ

کے ایام کے جو جرمن حکومت پر برطانیہ اور اس کے حامیوں کو ہوئی ہے۔ (لفافاً اتنا قریب پڑھا گیا ہے کہ ہم اس واقعہ کا ذکر کئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ کہ ہم خدا تعالیٰ

کا شکر کرتے ہیں کہ ایسے خطرناک دشمن کے مقابلے میں گورنمنٹ برطانیہ کو فتح عطا کی۔ یہ تہذیب اور تمدن کی فتح تھی۔ اور خدا کرے۔ اس کے اعلیٰ درجہ کے نیک نتائج پیدا ہوں۔ اور برٹش گورنمنٹ کا قدم جس طرح جینا کے وقت استوار رہا ہے۔ اس امن کے وقت بھی صلاحیت اور راستی پر استوار رہے۔ ہم خدا تعالیٰ کا شکر کرتے ہیں۔ کہ اس نے ہماری جماعت کو بھی اس نازک وقت میں جبکہ برٹش گورنمنٹ چاروں طرف سے دشمنوں کے زور میں گھری ہوئی تھی۔ اور اس کے بعد جبکہ اسی جنگ کے نتیجے کے طور پر اسے خود اندرون ملک اور سرحد پر بعض خطرات کا سامنا ہونا اپنی طاقت اور اپنے ذرائع سے بڑھ کر خدمات کا موقعہ دیا۔ اور اس جماعت کی روز افزون ترقی کو دیکھ کر جو نہ صرف پنجاب میں ہی ہو رہی ہے۔ بلکہ تمام علاقہ ہندوستان کے علاوہ۔ انگلستان۔ مصر۔ ناہیجر۔ سیرالیون۔ روسی ترکستان۔ ایران۔ افغانستان۔ مارشیس۔ سیلون۔ دیگرہ دوسرے ممالک میں بھی ہو رہی ہے۔ اور ان وعدوں پر ایمان لاتے ہوئے جو بانی سلسلہ سے خدا کے کونٹھ کھانے نے فرمائے ہیں۔ امید کرتے ہیں کہ برٹش گورنمنٹ کی قیام امن اور شاعت تہذیب کی کوششوں میں ہم آئندہ اور بھی زیادہ مدد کر سکیں گے۔

جناب عالی! ہم سے پہلے مسلمانوں کے دوسرے فرقوں کا ایڈریس بھی جناب کی خدمت میں پڑھا گیا ہے۔ اور ان میں دو امور کی طرف جناب کو توجہ دلائی گئی ہے۔ ایک مسئلہ مستقبل ترکی۔ اور ایک مسلمانوں کی تعلیم کا سوال۔ ہم اس موقع پر ان دونوں سوالات کے متعلق یہ کہنا چاہتے ہیں کہ ہم آخر الذکر مسئلہ کے متعلق ان کے خیالات سے بالکل متفق ہیں لیکن اول الذکر مسئلہ کے متعلق ہمارے اور ان کے نقطہ خیال میں کچھ اختلاف ہے جس کی وضاحت ہم مندرجہ ذیل تہذیب میں۔ ہم اس التجا میں تو ان سے متفق ہیں کہ ترکوں کے ساتھ معاملہ کرنے وقت مسلمانوں کی فیلتانہ کا لحاظ کیا جاوے مگر ہم یہ بتادینا چاہتے ہیں۔ کہ مذہباً ہمارا ترکوں سے کوئی تعلق نہیں۔ ہم اپنے مذہبی نقطہ خیال سے اس امر کے پابند ہیں۔ کہ اس شخص کو اپنا مذہبی پیشوا سمجھیں۔ جو حضرت مسیح موعود کا جانشین ہو۔ اور دنیاوی لحاظ سے اسی

کو اپنا سلطان و بادشاہ یقین کریں۔ جس کی حکومت کے نیچے ہم رہتے ہوں۔ پس ہمارے خلیفہ حضرت مسیح موعود کے خلیفہ ثانی ہیں۔ اور ہمارے سلطان اور بادشاہ حضور ملک معظم۔ ترکی حکومت سے ہماری ہمدردی اس بنا پر ہے کہ وہ اسلام کے نام میں ہمارے شریک ہیں۔ اور ان کی حکومت کا زوال اسلام کی ظاہری شان و شوکت کے لئے ایک صدمہ ہے۔

ہم آخر میں پھر جناب کو اپنے امام اور جماعت احمدیہ کی نظر سے خوش آمدیہ کہتے ہوئے اس امر کا یقین دلاتے ہیں۔ کہ آپ ہماری جماعت کو گورنمنٹ برطانیہ کی خدمت گزار اور ایڈریس اور اس میں حصہ لینے کے لئے ہمیشہ پوری طرح تیار پائیں گے۔ اور ہر ایک ایسی آواز کو جو جناب یا جناب کی گورنمنٹ کی طرف سے آوے۔ خوشی سے بیٹھ کر سنیں گے اور اس دعا پر اس ایڈریس کو ختم کرتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اس مشکل اور اہم ذمہ داری کے کام کے سجالانے کی خاص توفیق عطا فرمادے۔ اور ہر ایک معاملہ میں آپ کے قدم کو راستی اور بھلائی کی چٹان پر راسخ کرے۔ اور اپنی فضل سے آپ کی دستگیری فرمادے۔ اللہم آمین۔

ایڈریس پڑھنے کے بعد جناب جو ہر ہی نظر اللہ خان نے ہزاروں سے ممبران وفد کا انٹرویو کر لیا۔ اور ایک ایڈریس منجلی غلاف میں رکھ کر جناب سردار امام بخش صاحب تمندار نے پیش کیا۔ اور پھر حضور لاٹ صاحب نے حسب ذیل جواب دیا:-

ایڈریس کا جواب

صاحبان! میں نے نہایت ہی مسرت کے ساتھ آپ کا ایڈریس سنا ہے۔ اور میں آپ تمام صاحبان کا دل سے آپ کے مسرت بخش خوش آئندہ کا جو کہ لیڈی میکلیگن اور مجھ کو کہا گیا ہے۔ شکریہ ادا کرتا ہوں۔ یہ جیسا کہ اپنے بیان کیا ہے۔ پہلا موقع ہے۔ جبکہ اس قسم کا ایڈریس آپ کی جماعت کی طرف سے پیش ہوا ہے۔ میں آپ کی اس مہربانی کی قدر کرتا ہوں۔ جو کہ اپنے یہ کہنے میں ظاہر کی ہے کہ میں آپ کے ایڈریس کو اس ایڈریس کے ساتھ شامل کروں۔ جو کہ عام مسلمانوں

کی جماعت کی طرف سے فریباً دو ماہ پہلے پیش کیا جا چکا ہے میں تسلیم کرتا ہوں۔ جیسا کہ آپ نے بھی اس طرف اشارہ کیا ہے۔ کہ آپ لوگوں کی طرف سے میرا استقبال کرنا ملکی گورنمنٹ اور بادشاہ معظم کے ساتھ دلی ہمدردی اور سچی وفاداری اور جی ہر اور یہ جذبات جو کہ سلسلہ کے آغاز سے بانی سلسلہ بطور فرض منصبی اپنی جماعت میں جاگزیں کئے ہیں پھر آپ بانی سلسلہ کی زندگی بھر میں اور اس کی وفات کے بعد اب تک وفاداری کے ساتھ عمل کرتے آئے ہیں۔ آپ لوگوں نے نہایت ہی کھلے دل سے اپنی استطاعت کے مطابق روپے اور آدمیوں سے جرمینی کے ساتھ جینا کے دوران میں گورنمنٹ کی مدد کی ہے۔ نیز گذشتہ شورش کے دنوں میں آپ لوگ نہ صرف اس ناجائز شورش میں شرکت سے بچتے رہے ہیں۔ بلکہ اس کے فرو کرنے میں اہلاد بھی ہی ہے۔ اور پھر افغانستان کے ساتھ جینا کے دور میں آپ نے اہلاد کا خاص اہتمام کیا۔ کہ آپ کی جماعت کے لوگ سرحد پر ہیں۔ وہ اس میں حصہ لینے سے باز رہیں۔ اور گورنمنٹ کو مدد دینے کے لئے صوبہ پنجاب کے اہلاد کی کمیٹی بنانے کی تجویز پیش کی۔ یہ تجویز خاص طور پر زیر غور تھی۔ اور قریب تھا کہ عملی جامہ پہنے۔ کہ لڑائی میں نتیجہ فیض کامیابی کی وجہ سے مزید مدد کی ضرورت نہ رہی۔ گو جیسا کہ آپ نے کہا ہے۔

آپ لوگوں کی تعداد اور دست نسبتاً کم ہے تاہم آپ لوگوں کا وفادارانہ اور اعلیٰ چلن ملک کے لئے نمونہ ہے۔

صاحبان! میں آپ لوگوں کو زیادہ دیر تک ٹھہرانا نہیں چاہتا۔ کیونکہ صوبہ کے عام مسلمانوں کو گذشتہ اکتوبر میں جو با کافہ چکا ہوں۔ اور میں آپ کے درخواست کرتا ہوں۔ کہ آپ اس کو اپنی جماعت کے حالات اور ضروریات کے لئے بھی سمجھیں۔ لڑکی کے ساتھ شرائط صلح کے بارے میں اسی کو دو ہراؤں گا۔ جو کہ میں پہلے کہہ چکا ہوں۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ مجھے اس تشویش کا جو اس معاملہ میں ہو رہا ہے۔ بڑے وسیع طور پر پھیلی ہوئی ہونے کا خوب احساس ہے۔ فلذا ان کے سوال کے بارے میں جیسا کہ آپ نے اپنے ایڈریس میں بیان کیا ہے۔ آپ کو صوبہ کے باقی تمام مسلمانوں سے اختلاف رائے

استھلال بہت سخت ضرورت ہے

صیغہ تعلیم قادیان کے جاری کردہ مدارس احمدیہ میں حسب ذیل قابلیت کے استادوں کی ضرورت ہے۔

(۱) ایک احمدی انٹیکر جو انگریزی میں اچھی قابلیت رکھتا ہو اور کم از کم بتے۔ اے۔ وی پاس ہو۔ ایس۔ اے۔ وی کو ترجیح دیا جائیگا۔

(۲) دو۔ ایس۔ وی۔

(۳) مڈل سکولوں کیلئے جے۔ اے۔ وی۔ ایف۔ اے۔ پاس یا انٹرنس پاس تجربہ کار استاد۔ محض انٹرنس پاس بھی درخواست دے سکتے ہیں۔

(۴) کئی نارتھ پاس پرائمری سکولوں کی اولیٰ مدرسے کے لئے۔

(۵) گرل سکولوں میں کام کرنے کے لئے زمانہ معاملات۔

(۶) صرف اُردو مڈل پاس استاد۔

(۷) دفتر تعلیم کے لئے انٹرنس پاس کلرک۔

تنخواہ کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے۔ ۱۰ جنوری ۱۹۲۰ء تک تمام درخواستیں جناب ناظر صاحب تسلیم و تربیت قادیان کی خدمت میں پہنچ جانی چاہئیں۔

قادیان دارالامان میں ٹریننگ کلاسز کا اس

اپریل ۱۹۱۹ء میں ٹریننگ کلاسز جاری کی گئی تھی۔ اس طلباء فوری سند ۱۹۲۰ء میں امتحان سے فارغ ہو کر مدارس احمدیہ میں چلے جائینگے۔

انیس سال میں قادیان میں دو کلاسز کھولنے کا ارادہ ہے، ایک ٹریننگ کلاس۔ جس میں اُردو پرائمری پاس اور مڈل فیل امیدواروں کو داخل کیا جائیگا۔ اور دوسری نارتھ کلاس۔ جس میں اُردو مڈل پاس امیدوار داخل ہو سکتے ہیں۔ وظیفہ ٹریننگ کلاس والوں کو فی طالب علم سات روپے اور نارتھ والوں کو نو روپے دیا جائیگا۔ ہر ایک کلاس میں بیس بیس وظائف ہونگے یہ کلاسیں ممکن ہے۔ ۱۵ مارچ ۱۹۲۰ء کو جاری ہو جائیں۔ اس لئے تمام درخواستیں داخلہ کے لئے جناب ناظر صاحب تسلیم و تربیت قادیان کی خدمت میں پہنچ جانی چاہئیں۔

اعلان

اس دفتر ہمالوں کے امام کے لئے ہم نے سوٹر اور موٹر لاریوں کے لئے کھاپے۔ امید ہے کہ وہ ۲۲ یا ۲۳ دسمبر تک بلالہ پہنچ جاویں۔ ایک روپیہ تک سواری کا کرایہ ان سے ملے کیا گیا ہے کیونکہ ہم نے ان کو خاص طور پر بلایا ہے۔ اس لئے جو دوست پیدل نہ آسکیں وہ سوٹر پر سوار ہو کر آویں۔ سوٹر کی سواری میں ویسے بھی ٹانگہ دیکھ کی نسبت آرام سے جلدی پہنچ سکتے۔ ناظر امور عامہ قادیان

تجارت و پستی کے دوستوں کی خدمت میں التماس

اس سال جلسہ سالانہ کے ایام میں دارالامان میں احمدیہ تجارتی کانفرنس کا بھی اجلاس ہو گا۔ لہذا ان تمام احمدی احباب کی خدمت میں التماس کی جاتی ہے جنہیں تجارت سے لگاؤ ہو۔ کہ اس میں حصہ لیں تاریخوں کا اعلان قادیان میں ہی کیا جائیگا۔

المعلمین
فاکسر غلام محمد (بی۔ اے) مینیجر احمدیہ سوٹر قادیان

Digitized by Khilafat Library

”رہ تعلیم اک تو نے بتادی“

مندرجہ عنوان مصرع کے حاشیہ میں حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:- قاعدہ یسّرنا القرآن بچوں کے لئے بیشک بہت مفید چیز ہے اس سے بہتر اور کوئی طریقہ تعلیم خیال میں نہیں آتا۔ دیکھو آئین مطبوعہ ۱۹۰۷ء نومبر ۱۹۰۷ء کا انیسواں شعر۔ پس اجاب کو چاہیے کہ اپنے بچوں کو اسی قاعدہ پر پڑھائیں۔

نوٹ۔ آئین مذکورہ بالا کا پانچواں شعر اور دسواں اور گیارھواں شعر بھی قاعدہ یسّرنا القرآن کے متعلق ہی اور اٹھارھواں شعر جس کا پہلا مصرع یہ ہے کہ ”پڑھایا جس نے اسپر بھی کرم کر“ مصنف قاعدہ یسّرنا القرآن کے لئے ہے۔

ملنے کا پتہ - مینجر دفتر قاعدہ یسّرنا القرآن { قیمت قادیان - پنجاب

فی قاعدہ ۴۷ قادیان سے باہر کے تاجر صاحبان کیلئے فی روپیہ ۳ کمیشن

خدمتِ مسیح برادرانِ عتباتِ احمدیہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ میں مکرم برادران کی خدمت میں آج سورہ ۸۔ دسمبر ۱۹۱۹ء کو مسرت و تخریثِ نعت کے طور پر مطلع کرتا ہوں۔ کہ میں سورہ ۱۱۔ اگست ۱۹۱۹ء سے مستقل طور پر تبدیل ہو کر سٹیشن بنالہ پر آ گیا ہوں۔ میں نے قبل ان میں یہ اطلاع دینا چنداں ضروری تصور نہیں کیا تھا۔ مگر بعض احباب کی خواہش سے ایسی اطلاع کا دینا ضروریات سے ہے۔ تاکہ ریل کی آمد و رفت میں جہانگیر معاملہ سٹیشن ٹالہ سے آتی رکھتا ہے۔ احباب کو کسی قدر سہولت حاصل ہو۔ آج اس اطلاع رسائی کی جرأت کرتا ہوں۔

بالخصوص اس سبب سے کہ یہ محض حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی خاص دعاؤں اور برکت کا نتیجہ ہے۔ جیسا کہ ذیل کے اقتباسات سے ظاہر ہے۔ یہ سب کچھ میری عرضداشتوں کے جواب میں ہے۔

(اول)۔ از پیش گاہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی۔ آپ کا خط حضرت اقدس کے حضور پہنچا۔ حضرت آپ کی تیار کردہ بنالہ اور آپ کے لئے محمد بشیر کی کامیابی کے لئے دعا فرماتے ہیں۔ والسلام (خط ۱۹/۳)

(دوم)۔ از پیش گاہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی۔ آپ کے خط میں لکھا ہے۔ حضور نے فرمایا۔ دعا فرماتے ہیں۔ ... آپ کو شش کرنے رہیں۔ اللہ تعالیٰ کے اختیار میں کامیابی ہے۔ والسلام (خط ۱۹/۳)

(سوم)۔ از پیش گاہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی۔ حضور آپ کے لئے ہر طرح کی غیر و برکت کی دعائیں فرماتے ہیں۔ ۱۹/۳

(چہارم)۔ آپ کا خط پہنچا۔ حضرت صاحب نے ملاحظہ فرمایا۔ خداوند تعالیٰ تیری مبارک کہ سے۔ والسلام (خط ۲۹/۳)

بالآخر برادران مجھے آپ کی دعاؤں کی ضرورت ہے۔ کیونکہ فضلِ ربی کا مانگنا اور دینا تو سہل ہے۔ مگر انجام دینا مشکل۔ بسکھ اپنی آمد و رفت قادیان دارالامان میں یاد رکھیں۔ اور ماہِ حجب خدمت کی ادائیگی کے لئے حکم فرمادیں۔ میرے لئے دعا فرمادیں کہ میرے بقایا ایامِ طاعت اسی جگہ گزارے۔ اور غیر حقیقی حاصل ہو۔ والسلام

روشن دین سٹیشن ہاسٹل بنالہ۔ ۱۹/۳

تبلیغی سکرٹری

مندرجہ ذیل احباب اپنے علاقہ کے لئے سکرٹری تبلیغ مقرر ہوئے ہیں۔

- (۱) ماسٹر قادر بخش صاحب لدھیانہ
 - (۲) ماسٹر عبدالرحمن صاحب بی۔ اسے قادیان
 - (۳) شیخ محمد یعقوب صاحب تاجور۔ پانی پت
 - (۴) چودھری غلام محمد خان صاحب۔ شیخوپورہ۔ ضلع گجرات
 - (۵) عبدالمجید خان صاحب۔ پشاور
 - (۶) مستری الانجش صاحب۔ امرتسر
 - (۷) مولوی رحمت اللہ صاحب۔ بنگہ۔ ضلع جالندھر
 - (۸) میاں مظفر حسین صاحب۔ سہارنپور۔
 - (۹) امام الدین صاحب۔ سکھوال۔
 - (۱۰) مولوی سعید الدین صاحب۔ مردان۔
 - (۱۱) بابو عبدالغنی صاحب۔ گڈس کلرک۔ انبالہ۔
 - (۱۲) غلام احمد خان صاحب مکمل پاک پٹن۔
- ناظر تالیف و اشاعت قادیان دارالامان

جلسہ پرانیوں کے احباب

اپنے اپنے گھروں سے دارالامان کی طرف روانہ ہونے سے پہلے یہ بات نوٹ کریں۔ کہ آئی خدمت میں بنیاد حضرت خلیفۃ المسیح یہ اپیل کیا گیا تھا کہ وہ رسالہ تسمیۃ الاذنان پر جو قرض بانسور ڈپو ہے۔ اس کے ادا کرنے کے لئے حسب توفیق اعانت فرما کہ عند اللہ ناجور ہوں۔ اور آئندہ اس کے احکامِ فنڈ کے لئے نئے خریدار پیدا کریں۔ بہت کم احباب نے اس طرف توجہ کی ہے۔ کمی مرتبہ یاد دہانی کرائی گئی۔ اب پھر اس موقع پر یاد دلاتا ہوں۔ کہ رسالہ کی اعانت کیلئے کچھ نہ کچھ رقم ضرور جمع کرا دیں۔ اور خریداری بھی مہیا کریں۔ رسالہ حسین احمدیت اور اسلام کی تائید اور بیرونی مخالفین۔ عیسائی تادیب اور اندرونی مخالفین شیعہ دیہاتی کی تردید ہوتی ہے۔

کاغذ پر خوشخط نہایت باقاعدگی کے ساتھ نکلتا ہے۔ اس کی خریداری احباب کے ازیاد معلومات دینی کا موجب ہے۔ اور اس کے پرچے مناظرات و تبلیغی کام میں بہت مفید ہوتے ہیں۔ نوز ملاحظہ فرمائیں۔ والسلام۔ رحیم بخش

دو اور نو مسلم

گذشتہ پرچہ میں جو نامہ لندن درج ہوا ہے اس کا بقیہ حصہ ص ۱۰۰ پر ہے۔

جناب ڈیوڈ فیٹھ صاحب برادر بزرگ افریقہ محمد سلمان فیٹھ نے بیروت کو ترک اور احمدیت کو قبول کیا۔ اور حضرت مفتی صاحب نے ان کا اسلامی نام داؤد فیٹھ رکھا۔ اور اس طرح حضرت مفتی صاحب کی ایک رو یا دوسری پوری ہوئی۔ جس میں انہوں نے ان دونوں بھائیوں کو مسلمان دیکھا تھا۔ فائدہ اللہ علی ذلک ہے۔ ہم ان اصحاب کا بھی شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ جو فقہتِ اہل حق کے سوالات کے محرک تھے۔ کیونکہ ان سوالات کے جوابات نے تقویت سے ستر ڈیوڈ پر اثر کیا۔ انجیم داؤد فیٹھ کے علاوہ ستر چار مہاشا نے جو نیا نیکر یاٹھے ایک مسلمان سردار کے لئے کیے ہیں۔ اور بچپن میں عیسائی ہو گئے تھے۔ دینِ حقہ اختیار کیا۔ اور اہل حضرت مفتی صاحب نے ان کا نام "صدیق" رکھا۔ احمدیہ ۲۰

ضلع جالندھر میں تبلیغ

حاجی چودھری غلام احمد خان صاحب کریم لکھتے ہیں۔ کہ دو ایہ انجمن اشاعت اسلام کا ایک جلد ۲۹۔ نرسر کو موضع بیگوال ضلع جالندھر میں ہوا۔ ذرا عات کے احمدی احباب وہاں جمع ہو گئے۔ مسجد کے متصل چوک بیگوال کے لوگوں کو جمع کیا گیا۔ پھر حاجی رحمت اللہ صاحب ساکن راہوں نے پھر خود چودھری صاحب نے اور ان کے بعد مولوی فضل الدین نے تقریریں کیں۔ سوال جواب بھی ہوئے۔ تین شخص خدا کے فضل سے سلسلہ حقہ میں داخل ہوئے۔ فائدہ اللہ

ولادت

برادر مکرم مولوی غلام حسین صاحب احمدی ڈسٹرکٹ انچیکر ہاؤس ضلع منگھری کو اللہ تعالیٰ نے لڑکا دیا ہے۔ احباب مولود مسعود اور اس کی والدہ کے لئے دعا کریں۔

خاکا محمد حسین